
 

vergadering C103 
 zittingsjaar 2022-2023 

Woordelijk Verslag 

Commissievergadering 

Commissie voor Onderwijs 

van 12 januari 2023 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



2 Commissievergadering nr. C103 (2022-2023) – 12 januari 2023 

Vlaams Parlement  —  1011 Brussel  —  02 552 11 11  —  www.vlaamsparlement.be 

 

INHOUD 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over projectmatige initiatieven 
van de CLB's  
– 903 (2022-2023) 3 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over onderwijs aan zieke kinderen 
– 904 (2022-2023) 5 

VRAAG OM UITLEG van Karolien Grosemans aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het flexibele tweedekans-
onderwijs  
– 972 (2022-2023) 7 

VRAAG OM UITLEG van Karolien Grosemans aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het burn-outrisico bij 
leerkrachten  
– 978 (2022-2023)  
VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de mentale weerbaarheid van 
leerkrachten  
– 980 (2022-2023) 11 

VRAAG OM UITLEG van Karolien Grosemans aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de kansen voor en gevaren 
van OpenAI voor het onderwijs  
– 979 (2022-2023) 16 

VRAAG OM UITLEG van Arnout Coel aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de verkoop van verouderd 
en verlaten GO!-scholenpatrimonium ter financiering van nieuwe 
schoolinfrastructuur  
– 987 (2022-2023)  
VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de overdracht van scholen 
van het gemeentelijk en stedelijk onderwijs naar het Gemeenschaps-
onderwijs  
– 1009 (2022-2023) 19 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het bijsturen van de talige 
competenties van startende studenten  
– 1011 (2022-2023) 26 

 

  



Commissievergadering nr. C103 (2022-2023) – 12 januari 2023 3 

Vlaams Parlement 

 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over projectmatige initiatieven van 
de CLB's 

– 903 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Jan Laeremans 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, CLBch@t presenteerde vorige week haar 
jaarverslag 2021-2022. Daarin concludeert men dat online videogesprekken met 
leerlingen en ouders het nieuwe normaal geworden zijn. De coronacrisis zorgde 
ervoor dat het videobellen met cliënten exponentieel steeg. Maar ook nu fysieke 
gesprekken al een tijdje weer mogelijk zijn, blijft de online hulp- en dienstverlening 
groeien. In juni 2022 maakten al bijna 84 procent van de CLB-medewerkers 
(centrum voor leerlingenbegeleiding) gebruik van videobellen met cliënten, om 
maar een cijfer te noemen. Kortom, CLBch@t is een onmisbare schakel in de 
dienstverlening van onze CLB’s geworden. 

We zouden het haast vergeten, minister, maar vreemd genoeg wordt dit netover-
stijgend initiatief nog steeds gefinancierd met projectmiddelen en geen structurele 
middelen. 

De CLB’s kennen trouwens al een jarenlange traditie van netoverstijgende samen-
werking van waaruit verschillende projecten zijn ontstaan. Naast CLBch@t zijn er 
ook Onderwijskiezer, het Leerlingen Activiteiten en Registratie Systeem (LARS), 
het digitaal leerlingendossier, het project protocollering diagnostiek (Prodia), een 
diagnostisch platform, en IRIS, het platform voor uitwisseling van informatie met 
scholen zoals verslaggeving. Recent werd ook CLBonline opgestart, een platform 
voor rechtstreekse communicatie met leerlingen en ouders. 

Al deze projecten zijn inmiddels gevestigde waarden geworden in het landschap 
van leerlingenbegeleiding. Zo trekt Onderwijskiezer meer dan 2 miljoen bezoekers 
op jaarbasis en wordt LARS gebruikt als digitaal leerlingendossier door alle CLB’s 
in Vlaanderen en Brussel. Voor iedere leerling beschikt het CLB over een digitaal 
dossier. 

Het is duidelijk dat de bovenstaande initiatieven het tijdelijk projectkarakter eigen-
lijk overstijgen. Behalve de besparing die enkele jaren geleden werd doorgevoerd 
en de verschillende loonindexeringen, maakt de niet-indexering van project-
middelen hun dagelijkse werking echter steeds moeilijker. 

Minister, op welke manier zult u de continuïteit van deze netoverstijgende 
projecten verzekeren? Ziet u een mogelijkheid om de werking van deze projecten 
structureel te verankeren door hier bijvoorbeeld omkadering voor te voorzien? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: De CLB-sector ontvangt inderdaad verschillende 
projectsubsidies in het kader van digitalisering. Een aantal van deze subsidies zijn 
eenmalig omdat het gaat over ontwikkelwerk, namelijk de ontwikkeling van het 
schooldossier bijvoorbeeld, wat een ‘gecibleerde’ subsidie is, de ontwikkeling van 
het IRIS-platform en de ontwikkeling van het digitaal platform CLB. Sommigen zijn 
recurrent, zoals de CLBch@t en blended hulpverlening, de gegevensuitwisseling 
via LARS en de detachering voor Onderwijskiezer. Ik begrijp natuurlijk de zorg en 
de vraag naar continuïteit van deze projecten.  
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Het mag duidelijk zijn dat al deze projecten een meerwaarde hebben waardoor we 
verschillende elementen van de CLB-werking kunnen versterken, maar het is nu 
essentieel om na te gaan hoe we daarrond een duurzaam en stabiel kader kunnen 
ontwikkelen. Ik wil bekijken in welke mate een overkoepelende structuur die het 
overzicht houdt over alle deelaspecten van de digitalisering haalbaar is.  

Wel wens ik hiervoor eerst de ontwikkeling van het digitaal platform CLB 
gerealiseerd te zien. Ik heb daarvoor een half miljoen euro uitgetrokken als 
punctuele ‘gecibleerde’ ondersteuning. Dat loopt tot eind dit jaar. Dat wordt een 
overkoepelend platform waar ook linken worden gelegd naar CLBch@t en blended 
hulpverleningstools, LARS en IRIS. Ik wil na de ontwikkeling van dit platform met 
de CLB-sector bekijken welke mogelijkheden er zijn om over te stappen naar een 
al dan niet structureel IT-budget. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Dank u minister. Ik denk dat dit een hoopgevend 
bericht is, zeker omdat we met ons allen, over alle partijen heen, onze waardering 
hebben uitgesproken over de opdracht die de CLB’s hebben uitgevoerd tijdens de 
coronacrisis. Ik denk dat de waardering toen heel groot was. We ervaren dat het 
echt wel nodig is om een instantie te hebben die op het kruispunt van welzijn en 
onderwijs staat, heel nabij de scholen. 

Er zijn heel veel uitdagingen. Ze hebben de decretale opdrachten, maar ook de 
opdrachten die heel nabij zijn. Jongeren verkiezen om net via de digitale weg 
hulpverlening te kunnen inschakelen. Ze springen op de juiste kar, denk ik, door 
hierop in te zetten. Ik waardeer in elk geval de positieve boodschap dat er gezocht 
wordt naar structurele middelen om deze initiatieven ook te ondersteunen. 

Maar ik vraag ook om niet alleen naar dit aspect te kijken, maar ook te gaan zien 
hoe we de werking van het CLB tout court kunnen garanderen. Een aantal 
initiatieven die nu binnen een tijdelijk project kaderen, los van het CLB, los van 
CLBch@t, maar ook andere zaken als het niet indexeren van hun projectmiddelen, 
zorgen ervoor dat het water hen echt aan de lippen staat. Hopelijk wordt daar ook 
een positief antwoord op gegeven. 

De voorzitter: Mevrouw Krekels heeft het woord. 

Kathleen Krekels (N-VA): Minister, ik wil graag nog even verdergaan op de 
oefening die jullie maken rond het bekijken van hoe de chats maximaal ingezet 
kunnen worden. Ik stel mijn vraag eigenlijk omdat in het ontwerp van decreet 
leersteun staat dat de CLB’s de verslagen die ze afleveren beter zullen moeten 
monitoren, en hoe de steun zich verhoudt tussen de verschillende scholen. Ze 
zullen daar ook een verantwoording voor moeten geven in de leersteunraad die zal 
ontstaan. En daarmee zullen ze ervoor zorgen dat we weten hoe scholen zich tot 
andere scholen verhouden bij het uitschrijven van die verslagen, en ook monitoren 
of die leersteun voldoende tegemoetkomt of terechtkomt bij de leerlingen, en waar 
we die leersteun dus ook het meest nodig hebben. 

Mijn vraag is of de CLB’s van een of meerdere van die tools, of misschien van die 
overkoepelende tool waar u over sprak, gebruik zullen kunnen maken als 
hulpmiddel om die verslagen mee te monitoren, en die oefening tegenover de 
andere scholen te maken. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik wil in de eerste plaats bekijken welke de mogelijkheden 
zijn eenmaal dat platform, waar we toch een serieus bedrag voor hebben 
uitgetrokken, op punt staat. De intenties zijn daar – zeg ik even uit het hoofd – 
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om maximaal te gaan overkoepelen en verschillende databases ook met elkaar te 
gaan connecteren. LARS kennen we, maar ook IRIS kan linken aan CLBch@t 
en blended hulpverleningstools. Ik veronderstel dat dat ook dienstig moet zijn in 
het kader van de opdrachten rond leersteun. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme wenst geen slotwoord te geven. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over onderwijs aan zieke kinderen 

– 904 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Jan Laeremans 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, deze vraag over onderwijs aan zieke 
kinderen dateert nog van voor het reces. Op maandag 12 december ondertekenden 
de provincie West-Vlaanderen en de West-Vlaamse ziekenhuizen het charter ‘Recht 
op onderwijs voor zieke kinderen’. Op initiatief van de provincie, die het project 
Klasziekaal coördineert, engageren de partners zich ertoe om de onderwijs-
mogelijkheden voor kinderen en jongeren die langdurig afwezig zijn op school, 
beter bekend te maken en te faciliteren in ziekenhuizen en thuis. Op die manier 
doen de initiatiefnemers een grote inspanning om het recht op onderwijs voor elk 
kind te garanderen of te vrijwaren. 

De Vlaamse kinderrechtencommissaris was ook te gast bij de ondertekening van 
het charter. Zij stelt vast dat het recht op onderwijs jammer genoeg nog altijd 
wordt geschonden voor een deel van onze leerlingen. Het gaat dan niet alleen over 
zieke kinderen, maar ook over kinderen met extra noden die geen gepast aanbod 
vinden. Minister, dat leerrecht is een recht dat ons allen heel na aan het hart ligt. 
Gisteren hadden we het er nog over in de plenaire vergadering. Jammer genoeg 
wordt dit recht nog veel te veel geschonden. Het is de taak van de overheid om 
alle leerlingen dat recht te geven en alle mogelijke hindernissen weg te werken. 

In dat kader heb ik een aantal vragen. Welke extra acties plant u vanuit het beleids-
domein Onderwijs om alle Vlaamse ziekenhuizen, en bij uitbreiding ook andere 
residentiële voorzieningen waar kinderen en jongeren langdurig verblijven, te 
ondersteunen, zodat het recht op onderwijs kan worden gevrijwaard? Het 
evaluatierapport over de maatregelen voor onderwijs aan zieke leerlingen, dat in 
2020 werd gegund, zou tegen het einde van het jaar klaar moeten zijn. Zijn er al 
tussentijdse resultaten bekend? Wanneer mogen we de nodige conclusies 
verwachten? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Het initiatief in kwestie is mij bekend. Het leidde op 12 
december vorig jaar ook tot het tekenen van het voornoemde charter ‘Recht op 
onderwijs voor zieke kinderen’. Het geeft ook bijkomende aandacht aan het recht 
op onderwijs voor een groep van kinderen voor wie de aansluiting natuurlijk niet 
altijd evident is. Dat er bijkomend voor wordt gezorgd dat men de aansluiting voor 
die kinderen kan garanderen of verbeteren, kan ik dus enkel maar toejuichen. 

Ik moet erkennen dat de vraag over het evaluatierapport net iets te vroeg komt. 
Ik heb inderdaad een evaluatie van de maatregelen voor onderwijs aan zieke 
kinderen laten uitvoeren. U weet dat die studie wordt gedaan door IDEA Consult. 
Alleen is er nog geen definitief opgeleverd rapport. Daaromtrent kan ik nu dus nog 
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geen uitspraken doen, maar dat zal wel voor eerstdaags zijn. De conclusies uit dat 
rapport zullen mee aan de basis liggen van het mee vormgeven aan concrete acties 
voor onderwijs aan zieke kinderen. We hebben daarover de afgelopen jaren immers 
wel een heel grote vraag gekregen, uit verschillende hoeken. We weten echter ook 
dat dat een heel dure onderwijsvorm is. Daar moeten we ook eerlijk over zijn. 

Dan was er de vraag naar bijkomende doelgroepen en bijkomende settings 
waarvoor de maatregelen die we nu hanteren voor zieke kinderen, ook zinvol 
zouden kunnen zijn. Dat was net een van de onderzoeksvragen die we hadden 
bezorgd aan IDEA Consult. Daar verwachten we dus ook wel een antwoord op, of 
minstens suggesties daaromtrent. Ik kan wel meegeven dat er een grondige 
verkenning van het veld is gebeurd, en dat er onder andere daarover contacten 
zijn tussen de administraties Onderwijs en Welzijn. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Mijn vraag 
komt iets te vroeg. Dan houden we in elk geval de vinger aan de pols want het 
leerrecht van elk kind dat gegarandeerd wordt, is voor mij echt wel een belangrijk 
iets. 

Ik kijk alvast uit naar wat er landt vanuit het opgeleverde rapport en ik merk 
inderdaad dat er steeds meer vragen zijn om duidelijk onderwijs aan huis te 
organiseren, maar ook over de vele jongeren die nog niet in aanmerking komen 
voor dit systeem, die het nog niet gevonden hebben of waar het nog niet matcht. 
Ook hier is misschien het digitale een oplossing. Ik hoop dus dat ook dat luik in het 
onderzoek bekeken wordt. 

Minister, wat voor mij ook belangrijk is – iets waar ik in het verleden al verschillen-
de vragen over heb gesteld – is het leerrecht van jongeren in bijvoorbeeld instellin-
gen beveiligd verblijf, en de vraag of zij ook de kans krijgen om kwalificaties te 
halen. In het verleden was u daar niet zo negatief over. Ik hoop dat dat in de 
toekomst zo blijft en dat dit meegenomen kan worden wanneer we het rapport 
eens kunnen inkijken.  

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Minister, dank u wel voor uw antwoord, en collega, voor 
de vraag. Vanuit de N-VA-fractie hebben we in het verleden altijd heel hard 
gewerkt op onderwijs aan zieke kinderen, vanuit de basisvaststelling dat als je kind 
ziek is – en sommige kinderen zijn ernstig ziek – dat de onderwijscarrière er nog 
bovenop komt als extra bekommernis. Wat zal dat geven? Het zal u als ouder, als 
kind of als jongere maar overkomen dat je geconfronteerd wordt met kanker. 
Helaas zijn er zo heel wat. Er komt dan nog bovenop dat je heel wat schoolse 
vertraging oploopt. Daarnaast zijn er nog alle andere kinderen die om bepaalde 
redenen, wegens ziekte of chronische ziekte, niet op school kunnen zijn. Dat recht 
op onderwijs moeten we maximaal naar voren proberen te brengen. 

Minister, met de Digisprong hebt u een belangrijke stap gezet in het Vlaams 
onderwijs op vlak van digitalisering, in de twee richtingen, zowel bij de leerkrachten 
en de scholen als bij de leerlingen zelf. Een concrete vraag die ik daarbij heb en 
die ik soms ook krijg uit andere hoeken is de volgende. Leerlingen zijn soms drie 
weken tot een maand ziek. Is het dan niet mogelijk om ook dan digitaal onderwijs 
te geven? We zijn het eigenlijk gewoon uit de coronapandemie. Ik heb van alles 
gezien in scholen, waarbij een aantal leerlingen op school waren of de leerlingen 
op school waren en de leerkrachten thuis. Er waren alle mogelijke varianten. Dat 
is allemaal niet zo top, dat begrijp ik wel, maar het is in elk geval meer dan niets. 
Als je gewoon de laptop openzet en je Teams openzet, dan kan de leerling thuis 
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volgen. Ja, dat is niet optimaal, maar alles is beter dan niets denk ik dan. Zijn daar 
nog mogelijkheden om dat te versterken? 

Een vraag die ik al heel lang heb, is om de ouders maximaal te ontzorgen en dat 
het een automatisme is dat wanneer een school weet dat een leerling een maand 
of twee maanden afwezig is, dat dan het aanbod naar de ouders gaat en dat die 
mensen niet zelf aanvragen moeten doen. CLB, Bednet of de schooladministratie, 
het maakt niet uit wie het doet, maar er zou in elk geval een vorm van ontzorging 
moeten zijn en een automatisme zodat mensen niet zelf op zoek moeten gaan op 
pagina 46 van het schoolreglement naar wat ze kunnen aanvragen.  

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Dat is een zinvolle suggestie. Ik weet ook niet of het 
bestaat. Eigenlijk vraagt u naar een concreet draaiboek met tips en tricks met 
betrekking hiertoe, dat we kunnen overmaken. Dat lijkt me zinvol voor de scholen. 
Hoe kun je snel schakelen om ervoor te zorgen dat men op iets kortere of maximum 
middellange termijn toch een onderwijsalternatief kunt verschaffen? Hoe kan men 
dat praktisch organiseren? Ik weet niet of dat momenteel bestaat maar het lijkt 
me alleszins zinvol om dat desgevallend door een van de betrokken organisaties 
die u vermeldt te laten communiceren richting de scholen. Ik neem dat mee. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Ik kan jullie wel uitnodigen naar West-Vlaanderen 
want daar heb je het project Klasziekaal. Dat is net wat collega Daniëls probeert 
aan te geven als voorbeeld. Dat is het goede voorbeeld want Klasziekaal gaat net 
op zoek naar hoe men de mooie voorbeelden kan verspreiden en aan sensibilisering 
kan doen van wat er al bestaat. Bednet is zoiets dat bestaat en dat we nog veel 
ruimer kunnen uitdragen. Dat lijkt mij alvast iets. Klasziekaal heeft als doel het 
oprichten van een infopunt, onderzoeken doen naar mogelijke drempels en 
pijnpunten bij het organiseren van onderwijs aan zieke leerlingen en het opzetten 
van een pool van leerkrachten. Ik zou dus zeggen: kom de mosterd gerust halen 
in West-Vlaanderen, dan proeven we samen eens of dat een Vlaams gerecht kan 
worden. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Karolien Grosemans aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het flexibele tweede-
kansonderwijs 

– 972 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Jan Laeremans 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Volwassenen die hun diploma secundair onderwijs 
niet hebben behaald via het reguliere traject kunnen via het tweedekansonderwijs 
in Vlaanderen en Brussel toch nog hun diploma behalen. Een diploma secundair 
onderwijs dat men behaalt via het volwassenenonderwijs is gelijkwaardig aan een 
diploma secundair onderwijs dat leerlingen op school behalen. 

De minister investeert nu in flexibele opleidingen in het tweedekansonderwijs. 
Volwassenen die bijvoorbeeld opnieuw een opleiding zorgkundige of elektrotech-
nisch installateur volgen, krijgen meer mogelijkheden tot zelfstudie. Ze kunnen 
dan zelf kiezen waar en wanneer ze leren, zonder dat ze gebonden zijn aan het 
programma van het centrum voor volwassenenonderwijs (CVO). Dat maakt het 
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tweedekansonderwijs een pak aantrekkelijker voor mensen die ooit het secundair 
onderwijs verlaten hebben zonder diploma, maar nu eventueel wel hun kwalificatie 
willen halen. 

Concreet komen er proefprojecten in vier verschillende CVO’s. Zo worden er in de 
opleidingen zorgkundige en elektrotechnisch installateur van het tweedekans-
onderwijs meer mogelijkheden tot zelfstudie uitgeprobeerd. De cursist legt dan een 
examen van de algemene vakken af bij de Examencommissie, en volgt voor het 
praktische gedeelte les in het CVO. Het traject zal op individuele basis worden 
bepaald, in samenspraak met een projectbegeleider. De best practices uit deze 
proefprojecten worden op termijn uitgebouwd tot volwaardige trajecten en uitge-
rold naar de rest van Vlaanderen. 

Geachte minister, hierbij volgende vragen. Kunt u meer duiding geven over dit 
project en de timing hiervan? Welke andere beleidsinitiatieven plant u deze legis-
latuur nog te nemen om het volwassenenonderwijs te promoten? En ten slotte: in 
het regeerakkoord is opgenomen dat het decreet volwassenonderwijs zal worden 
geëvalueerd op een aantal bepaalde punten. Wanneer mogen we deze evaluatie 
verwachten? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Binnen het relanceplan Vlaamse Veerkracht investeren wij 
met Edusprong inderdaad extra in het volwassenenonderwijs om het via allerlei 
projecten en acties een boost te kunnen geven. We hebben daarvoor maar liefst 
60 miljoen euro vrijgemaakt. Dat is toch een heel grote som geld van die relance-
middelen. Via die middelen willen we elke Vlaming stimuleren om levenslang te 
leren, en het studieaanbod in het volwassenenonderwijs vernieuwen en beter 
bekend maken. We willen ervoor zorgen dat het beter aansluit bij de noden en 
wensen op de vloer, maar er ook voor zorgen dat men aan de andere zijde ook 
meer vertrouwd raakt met het aanbod dat wordt geformuleerd. We versterken via 
die weg ook digitale competenties, net zoals we inzetten op kwalificaties, zodat 
cursisten daadwerkelijk hun diploma halen. Dus Edusprong moet ervoor zorgen dat 
de slaagkansen van cursisten op de arbeidsmarkt gevoelig verhogen. 

We trachten de ongekwalificeerde uitstroom in het secundair onderwijs ook via die 
weg aan te pakken. De combinatie van studeren met werk en gezin blijkt een grote 
drempel. Daarom hebben we nu onder andere voorzien in een samenwerkings-
project tussen enkele CVO’s en de Examencommissie secundair onderwijs, waarbij 
we het mogelijk maken om de combinatie te maken van enerzijds zelfstudie via 
het afleggen van examens bij de Examencommissie, en anderzijds het volgen van 
een beroepsopleiding bij een CVO. Dat zullen we dus flexibel maken, om die 
combinatie wat behapbaar te maken. 

Concreet zetten we twee pilootprojecten op in vier CVO’s: een in het domein zorg 
voor het leerprogramma zorgkundige, en een in het domein Science, Technology, 
Engineering and Mathematics (STEM) voor het leerprogramma elektrotechnisch in-
stallateur. Het samenwerkingsverband loopt van september 2022 tot september 
2024. 

De beroepsgerichte opleiding volgen de deelnemers steeds in het CVO. Voor de 
algemene vorming maken ze een keuze in samenspraak met de trajectbegeleider. 
Wie de algemene competenties al bezit, kan examen afleggen bij de Examen-
commissie. Wie nog nood heeft aan opleiding en begeleiding, volgt enkele modules 
in een CVO. 

Het doel is om uit deze pilootprojecten de beste werkwijze te achterhalen, en zo 
deze projecten verder uit te bouwen tot volwaardige richtingen die tot een diploma 
leiden. Deze actie moet leiden tot een duidelijk en hanteerbaar kader voor het 
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volwassenenonderwijs, en de Examencommissie, zodoende dat we wat meer 
flexibiliteit in die trajecten kunnen realiseren op maat van de deelnemers. 

Verder voorzien we in het kader van Edusprong nog in een communicatie-
campagne, zoals ik zei om het aanbod beter kenbaar te maken, en het volwas-
senenonderwijs meer als een sterk merk in de markt te zetten. De communicatie-
campagne richt zich op het stimuleren van elke Vlaming om levenslang te blijven 
leren. Die zal verlopen via twee grote communicatiegolven die samenvallen met 
de piekmomenten waarop de meeste cursisten zich inschrijven in het volwas-
senenonderwijs, dus de momenten waarop ze getriggerd kunnen worden, waarop 
ze het meest benaderbaar en vatbaar zijn voor die boodschappen.  

Om een duurzame doorwerking van die campagne te garanderen en de boodschap 
te versterken, zal ik ook de lokale promotiecampagnes van de CVO’s en de centra 
voor basiseducatie (CBE’s) financieel ondersteunen. Hiervoor is ook nog eens 2 
miljoen euro voorzien, wel met de bedoeling om die twee in elkaar te laten 
inschuiven. Het doel is tweeledig. Met deze eenmalige financiële impuls wil ik de 
bekendheid van het volwassenenonderwijs bestendigen en de herkenbaarheid van 
de communicatiecampagne in Vlaanderen nog vergroten. Daarnaast hebben we 
ook het opleidingskompas ontwikkeld en geïmplementeerd, waarbij de bedoeling 
is dat het kompas je letterlijk de weg wijst richting de meest geschikte opleiding. 
Je leert dus navigeren in dat toch vrij ruime aanbod in het volwassenenonderwijs. 
Door het studieaanbod transparant voor te stellen, denk ik dat potentiële cursisten 
gemakkelijker worden geleid richting een geschikte opleiding. 

Tot slot: de evaluatie van het decreet volwassenenonderwijs hadden we voorzien 
in het regeerakkoord. Dat gaat ook over het nieuwe financieringssysteem dat 
gestart is in september 2019. Sindsdien worden de meest relevante variabelen die 
de financiering bepalen ook constant gemonitord. Er is een nulmeting gebeurd in 
2019, en vervolgmetingen in 2020 en 2021, ook al weten we dat daar helaas een 
coronaeffect gespeeld heeft. In die monitorrapporten zie je dus vooral het effect 
van de coronacrisis en dat maakt natuurlijk dat je conclusies met betrekking tot 
het nieuwe financieringssysteem niet kunt baseren op die data van 2020 en 2021.  

Daarom wil ik de monitor langer laten lopen, en in afwachting van de latere kwanti-
tatieve evaluatie een bevraging bij de centra doen over hun ervaringen met dit nieu-
we financieringssysteem. Ik wil het niet allemaal op de lange baan schuiven, maar 
u moet erkennen dat heel dat beeld kwantitatief vertekend zal zijn door de impact 
van corona in 2020 en 2021. Maar dan wil ik wel een eerder kwalitatieve bevraging 
organiseren bij de centra, en ik zal daarvoor ook een opdracht in de markt zetten. 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Dank u wel, minister, voor de toelichting. Ik denk 
dat het heel goed is dat de drempel voor het tweedekansonderwijs echt zo laag 
mogelijk wordt gelegd. De drempel ligt dus heel laag, maar de lat moeten we 
natuurlijk wel hoog blijven houden, net zoals in het regulier onderwijs. En ik denk 
dat het heel belangrijk is dat we die kwaliteit ook echt blijven bewaren. We kijken 
daarom ook uit naar de evaluatie van het volwassenenonderwijs. 

Misschien een bijkomende vraag: hoe staat u tegenover die rationalisatie van het 
volwassenenonderwijs? Je hebt enerzijds, hoe zal ik het zeggen, de kamerplanten 
voor beginners, tegenover eigenlijk de rest van de opleidingen. Kunt u daar 
misschien iets meer over zeggen? 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Ik weet niet of mevrouw Grosemans dan bedoelt dat 
u moet gaan snoeien, minister … (Gelach) 
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Ik elk geval, vanuit onze fractie zijn we altijd believers geweest in het volwassenen-
onderwijs, en staan we zeer positief ten aanzien van dat tweedekansonderwijs voor 
jongeren die ongekwalificeerd uitstromen in het secundair onderwijs. 

Mijn vraag ging over de timing van de campagne, maar dat hebt u goed geduid. Ik 
vind het heel belangrijk. In het verleden heb ik al gevraagd om zeker de vinger 
aan de pols te houden bij het volwassenenonderwijs, Vlaanderenbreed. In die 
regio’s waar het aanbod nu al zeer mager is, moet er denk ik niet meer gesnoeid 
worden, want er is al niet meer zoveel. Maar meten is weten, dus ik ben zeer 
benieuwd, minister, en blij om te horen dat er ook geluisterd wordt naar de onder-
wijsinstellingen voor het volwassenenonderwijs. 

Ik had nog een bijkomende vraag rond de regioscan waar alle instellingen voor 
volwassenenonderwijs aan moesten deelnemen. Is daar al extra informatie over, 
naast de metingen die al gebeurd zijn, naast de evaluatie die gepland is?  

De voorzitter: De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): Eerst en vooral is het goed dat er bijkomend wordt 
ingezet op het volwassenenonderwijs, dus dat er bijkomende communicatie-
campagnes zullen komen, want in de ogen van veel Vlamingen is het volwassenen-
onderwijs nog altijd de avondschool, terwijl dat vandaag hoogkwalitatieve op-
leidingscentra zijn waar heel wat gebeurt. 

Minister, ik wilde u voor de volgende groep toch vragen om ook inspanningen te 
leveren. Want ik had begrepen dat het volwassenenonderwijs al aan jongeren 
vanaf 16 jaar tweedekansonderwijs kan aanbieden. U zult misschien zeggen dat 
jongeren van 16 of 17 jaar in het reguliere secundaire onderwijs horen. Ik vind dat 
in principe ook wel, maar er zijn natuurlijk jongeren die hun gading te weinig 
vinden in dat reguliere secundaire onderwijs, en veel meer vertrouwd zijn, of veel 
meer comfort ondervinden bij de aanpak van het volwassenenonderwijs. 

Ik stel bijkomend vast, en dat heb ik ook gezien in het bezoek dat ik bracht in het 
najaar van vorig jaar, dat heel wat secundaire scholen heel erg weerbarstig zijn 
om ook maar enige info te geven over het volwassenenonderwijs in hun stad of in 
hun dorp. Het is toch bijzonder jammer – ik hoop dat u mij goed begrijpt – dat 
men jongeren die op 17 of 18 jaar de school laat verlaten zonder diploma, niet de 
kans geeft om te weten dat het tweedekansonderwijs voor hen ook een optie kan 
zijn. Dat zijn ook volwassenen, volgens ons, die heel veel baat kunnen hebben bij 
dat tweedekansonderwijs. 

Dus mijn vraag is: zet niet alleen in op de ‘oudere’ volwassenen, maar ook op de 
zestien-, zeventien-, achttien-, negentien- en twintigjarigen. Zij hebben er ook 
baat bij, en misschien zelfs bij uitstek, om het tweedekansonderwijs met beide 
handen aan te pakken. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: De eerste vragen vloeien misschien mooi in elkaar over. Het 
is niet de bedoeling om een rationalisering op zich te doen. Wat ik altijd bepleit 
heb, is dat we onder andere via die regioscan komen tot het detecteren van de 
lokale vragen en noden, zowel van potentiële cursisten als van de arbeidsmarkt. 
In hoofde van de centra voor volwassenenonderwijs, doen we dat ook in het kader 
van Edusprong en de middelen die we daarvoor hebben uitgetrokken. Die regio-
scans zijn intussen ook afgerond. Ik weet niet hoe we dat nog verder in kaart zullen 
brengen, maar er zullen alleszins vervolgtrajecten volgen. Het is ook de bedoeling 
dat men op grond van die regioscan dan ook het aanbod zal aanpassen, en een 
onrechtstreeks effect daarvan kan inderdaad een rationalisering zijn. Maar dat is 
niet de doelstelling op zich. 
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In het tweedekansonderwijs willen we zorgen dat we diegenen die heel expliciet 
vroegtijdig zijn afgehaakt, kunnen detecteren, kunnen oppikken, en ook onmid-
dellijk proberen bij ons te houden, zij het dan in de ruimere groep van het 
onderwijsveld, zij het dan via het tweedekansonderwijs, via CVO of CBE.  

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Dank u wel, minister, voor de toelichting. Ik heb 
eigenlijk geen verdere vragen of bemerkingen. Ik zal het gewoon verder opvolgen 
hier in de commissie. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Karolien Grosemans aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het burn-outrisico bij 
leerkrachten 

– 978 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de mentale weerbaarheid van 
leerkrachten 

– 980 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Jan Laeremans 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Minister, uit recent onderzoek van de VUB bij 2167 
leerkrachten in het secundair onderwijs blijkt dat de COVID-19-pandemie voor heel 
wat extra stress, angsten en bijkomende belasting heeft gezorgd. De coronapande-
mie heeft het risico op burn-outs bij leerkrachten langdurig vergroot, terwijl die 
cijfers sowieso al bovengemiddeld hoog lagen in het onderwijs. Voor maart 2020 
liep een leerkracht in het secundair onderwijs ongeveer 20 tot 25 procent kans op 
een burn-out. Die eerste maanden in lockdown brachten een daling tot 15,7 pro-
cent met zich mee, maar tegen het einde van het schooljaar ging dat cijfer weer 
omhoog, naar 20,9 procent. Dit is te verklaren door ‘herstelnood’. Tijdens dit meet-
moment waren scholen gesloten en hadden de leerkrachten geen onderwijstaken.  

Tegen mei en juni moesten de leraren zich dan weer aanpassen aan online 
lesgeven, wat heel wat stress met zich meebracht. Terwijl de zomervakanties nor-
maal voor een daling zorgen, was het burn-outrisico in juli en augustus 2021 20,9 
procent, even hoog als in september 2019, toen het 20,8 procent was. Bovendien 
groeide bij veel leerkrachten een twijfel over hun persoonlijke bekwaamheid. Met 
andere woorden, ze hadden het gevoel dat ze hun job minder onder de knie hadden 
dan daarvoor. Mogelijkerwijze kwam dat door onzekerheid over face-to-face-
contact tijdens een pandemie of als resultaat van een langdurig gebrek aan 
interactie met de leerlingen. Volgens onderzoekster Yanni Verhavert is de belasting 
gewoon te groot en moet er iets gebeuren. 

Minister, tijdens de commissievergadering van 2 juni van vorig jaar bevroeg ik u 
over burn-out bij leerkrachten naar aanleiding van de driejaarlijkse werkbaar-
heidsmonitor van de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV). U gaf toen 
onder meer aan dat u aan de UGent en Arteveldehogeschool had gevraagd om een 
onderzoek te voeren rond de versterking van het welzijnsbeleid in scholen. 

Hierbij heb ik de volgende vragen. Hoe reageert u op het onderzoek van de VUB? 
Welke aanbevelingen zult u meenemen in het beleid? Wat is de stand van zaken 
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betreffende het onderzoek van de UGent en Arteveldehogeschool? Wat is de stand 
van zaken betreffende de uitrol van de planlastcalculator? 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Net voor het kerstreces werden de resultaten van een 
VUB-onderzoek over burn-out en levensstijl bekendgemaakt. Tussen september 
2019 en augustus 2021 peilde doctoranda Yanni Verhavert bij 2167 leerkrachten 
secundair onderwijs in Vlaanderen naar hun mentaal welzijn. Door de timing kreeg 
de onderzoekster ook een unieke kans om de impact van COVID-19 op burn-out 
te onderzoeken. Die blijkt op de lange termijn niet gering. 

Het risico op burn-out daalde tijdens de coronapandemie aanvankelijk nog, maar 
nadien steeg het risico opnieuw substantieel. De risicocijfers daalden wel in de 
zomervakantie, maar het niveau bleef tijdens de zomer van 2021 toch even hoog 
als het percentage in september-oktober 2019, traditioneel een drukke periode 
voor leerkrachten. In het onderzoek wordt tot slot geadviseerd om meer in te 
zetten op het ontwikkelen van tools en interventies om de impact van moeilijke 
periodes zoals een pandemie op de mentale gezondheid van leerkrachten op te 
vangen. 

De bezorgdheid om het psychisch welzijn van onze leerkrachten heb ik al vaker in 
deze commissie en in de plenaire vergadering aangekaart. De jongste keer was 
dat in de commissievergadering van 2 juni 2022. Minister, toen verwees u onder 
andere naar een onderzoek van de UGent en Arteveldehogeschool rond het 
versterken van het welzijnsbeleid in scholen. Deze onderzoeksgroep ontwikkelde 
ondertussen een inspiratiegids, maar het is broodnodig om deze thematiek van 
heel nabij te volgen en alle tools in functie van preventie en hulpverlening zo breed 
mogelijk te verspreiden en in te zetten. 

Daarom heb ik de volgende vragen. Welke acties zult u ondernemen om deze 
inspiratiegids verder te verspreiden naar de scholen? In welke ondersteuning voor-
ziet u voor de scholen die hiermee concreet aan de slag willen gaan? Hoe kan deze 
gids worden geïmplementeerd in de dagelijkse schoolpraktijk? Welke concrete 
acties of maatregelen werden ondertussen al uitgewerkt door de werkgroep 
psychosociale risico’s, waarin de onderwijsverstrekkers en vakorganisaties, maar 
ook de FOD WASO (Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg) vertegenwoor-
digd zijn? Wat staat er verder nog op de agenda van deze werkgroep? Zijn er 
mogelijkheden om in het kader van de proeftuinen die de Vlaamse Regering eind 
december goedkeurde, verder expertise op te bouwen of goede praktijken te delen 
rond deze thematiek? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: De bevindingen van het onderzoek van de VUB bevestigen 
natuurlijk het belang van een sterk personeelsbeleid en een sterk welzijnsbeleid in 
scholen. We hebben daar al een paar keer over gediscussieerd in deze commissie. 
Het is ook nadrukkelijk een klemtoon die we leggen, trouwens ook in de strijd 
tegen het lerarentekort en dus het retentiebeleid. Dat maakt daar inherent deel 
van uit. 

Een van de aanbevelingen van het onderzoek is het ontwikkelen van tools en inter-
venties om de impact van moeilijke periodes op de mentale gezondheid van leer-
krachten te verzachten. Ik denk dat u allebei ook hebt verwezen naar het 
onderzoek dat we tevoren zelf al lieten uitvoeren door de Ugent en Artvelde-
hogeschool. In de zomer van afgelopen jaar hebben we de resultaten ervan gepu-
bliceerd. We hebben echter niet alleen het probleem gehighlight en geanalyseerd. 
We hebben ook onmiddellijk al samen daarmee een inspiratiegids aangekondigd, 
waarin er maar liefst vijftig instrumenten zijn opgenomen die scholen kunnen 
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inzetten om hun welzijnsbeleid te versterken, gelinkt aan verschillende domeinen 
van het personeelsbeleid. Het onderzoek en de inspiratiegids hebben we ook 
gecommuniceerd. We hebben die ook op onze website gezet, maar hebben dat ook 
gedaan via nieuwsbrieven van Klasse en Schooldirect. Ik bekijk echter ook nog 
samen met de onderzoekers of we daaromtrent op korte termijn ook geen webinar 
kunnen organiseren om het onderzoek en het gebruik van de inspiratiegids nog 
meer bekendheid te geven. 

Daarnaast heb je ook de werkgroep psychosociale risico’s, die toch ook wel een 
belangrijke rol speelt in die thematiek. Die werkgroep zal er nu mee op toezien dat 
die inspiratiegids actueel wordt gehouden, en zal ook voorstellen doen met betrek-
king tot de verdere communicatie en verspreiding. De belangrijkste verwezen-
lijkingen van de werkgroep zijn ongetwijfeld de opleidingen en de supervisies voor 
vertrouwenspersonen die al een aantal jaren worden georganiseerd door ons 
departement. Die vertrouwenspersonen spelen een belangrijke rol in de preventie 
van heel wat welzijnsproblemen op het werk. Ik heb dan ook beslist om daar dit 
jaar mee door te gaan. Er zullen binnenkort dus ook nieuwe opleidingen en super-
visies voor vertrouwenspersonen worden georganiseerd. De toekomstige activi-
teiten van de werkgroep zelf zullen in de loop van dit jaar ook worden bepaald. 

Als het gaat over de preventie van burn-out, moet ik toch ook verwijzen naar het 
afsprakenkader dat we hebben gemaakt. In het kader van heel de problematiek 
van burn-out en welzijn verwijs ik ook naar een concreet initiatief in de strijd tegen 
het lerarentekort zoals het verminderen van de administratieve lasten en druk 
allerhande. In dat kader is het toch belangrijk dat we afspraken hebben gemaakt 
rond het gebruik van digitale communicatie, samen met de sociale partners. Ik 
krijg daar een goede feedback over. Niet overal gaat men daar even snel mee aan 
het werk. We hebben ook gezegd dat men dat wat tijd moet geven: tegen 1 
september moet men ter zake een lokaal kader hebben vastgelegd. Daardoor 
geven we toch ook de boodschap dat men ervoor moet zorgen dat die digitale tools 
er vooral komen ter ontlasting van zowel leerkrachten als leerlingen, dat die dus 
ten dienste van hen moeten staan veeleer dan een last te zijn.  

Wat de planlastcalculator en de proeftuinen betreft: die planlastcalculator zal 
binnenkort en eigenlijk ook als element van een bredere campagne ter beschikking 
van het onderwijsveld worden gesteld. De proeftuinen die wij in de schoot van de 
Vlaamse Regering hebben goedgekeurd, zullen de volgende twee schooljaren 
werken rond twee doelstellingen: het lerarentekort terugdringen en het beroep van 
leerkracht herwaarderen. Via die weg spelen ze echter natuurlijk ook in op heel de 
welzijnsproblematiek. Die proeftuinen kunnen werken rond de beide doelstellingen 
of rond een van beide. De maatregelen die ze uitproberen, situeren zich binnen het 
domein van de schoolorganisatie, maar ook binnen het domein van het hr-beleid. 
Ik verwijs naar de tegenstellingen en de discussies die al zo lang bestaan in het 
kader van het sociaal overleg, en de maatregelen die daar worden gesuggereerd, 
maar waaromtrent er altijd een welles-nietesdiscussie wordt gevoerd. Ik herinner 
ook aan de 38 urenwerkweek: welke concrete consequenties heeft die op de 
werkvloer? Via de proeftuinen kunnen we bekijken wat er werkt in de realiteit.  

We moeten zo proberen antwoorden te zoeken op knelpunten zoals het aantrekken 
van leraren, het terugdringen van de uitstroom van leraren en het terugdringen 
van het ziekteverzuim bij leerkrachten, door een doeltreffend personeelsbeleid en 
het aantrekkelijk maken van de loopbaan van de leraar door bijsturingen aan de 
schoolorganisatie. Ik ga ervan uit dat de proeftuinen die focussen op de herwaarde-
ring van het lerarenberoep, ook zullen werken binnen het domein van het hr-
beleid. Het is evident dat mentaal welzijn daarbij ook een aandachtspunt is. De 
opzet van de proeftuinen geeft hun daar alleszins de nodige mogelijkheden toe. 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 
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Karolien Grosemans (N-VA): Minister, dank u wel. Ik denk dat er geen enkele 
beroepscategorie is die ontsnapt aan het risico op burn-out, maar het risico binnen 
het onderwijs ligt een stuk hoger. Ik denk dat drie dingen belangrijk zijn daarbij. 
Het is een emotioneel belastende job, de werkdruk ligt er hoog en in heel wat 
scholen hebben leerkrachten ook een beperkte autonomie. Als je je als leerkracht 
eigenlijk alleen maar een uitvoerder voelt, dan kun je ook sneller stress krijgen en 
in een burn-out terechtkomen. U hebt al heel wat initiatieven genomen. Het is 
natuurlijk ook niet alleen iets wat op uw bord terechtkomt. Het is echt duidelijk 
een gedeelde verantwoordelijkheid. Het is de verantwoordelijkheid van de onder-
wijsverstrekkers, zeker ook van de schooldirecteurs, maar ook van de inrichtende 
machten, denk ik, die daar de schouders onder moeten zetten. 

Ik las de berichtgeving over de proeftuinen. Ik was ook heel blij dat er ook scholen 
zijn die inzetten op planlastvermindering. Er is onder andere een school in Limburg, 
in Hasselt die daarop gaat inzetten en waaraan ik zeker eens een bezoek ga 
brengen. Ik denk dat zij met hun aanpak, net als met de planlastcalculator, 
trouwens, ook heel duidelijk zullen maken wat er nu eigenlijk op een school moet 
gebeuren en wat er wordt gedaan dat absoluut niet nodig is en daarom ook heel 
veel energie vreet. Zodra we dat weten, ook met de planlastcalculator, kunnen we 
heel gerichte acties op poten zetten om dingen te ondernemen. 

Ik kijk dus uit naar die planlastcalculator. Als er nu één actie is die een school moet 
ondernemen, dan is het die planlastcalculator door de school laten lopen. Men moet 
natuurlijk ook inzetten op het deconnecteren van die digitale tools. Dat is ook 
enorm belangrijk. Verder ben ik ook tevreden dat ik u heb horen zeggen dat u 
verder gaat inzetten op de vertrouwenspersonen. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Het is duide-
lijk dat u de kaart van preventie trekt als het gaat over de mentale weerbaarheid 
bij leerkrachten. Dat is ook de weg die wij moeten volgen. Het is goed dat er wordt 
voortgewerkt en dat er een webinar zou worden opgestart om dat meer bekend te 
maken. Het onderzoek is er. Het lijkt me heel belangrijk dat we dat ook bij de 
mensen brengen die dat moeten weten. 

Wat de proeftuinen betreft, u weet dat ik altijd vragende partij ben geweest om 
dat zo snel mogelijk te doen landen. Ik kijk uit naar hoe men daarmee aan de slag 
gaat in het werkveld, maar ik kijk ook uit naar hoe men directieleden nog sterker 
kan maken, als coach, naar hoe men hun de tools en de vaardigheden kan geven 
om hun medewerkers als het ware te screenen, te scannen en te begeleiden op 
het vlak van weerbaarheid. We zijn ook heel sterk vragende partij om de mentale 
weerbaarheid van onze directeurs ook zeker niet uit het oog te verliezen. We 
hebben het hier immers over burn-outs bij leerkrachten, maar ik hoor toch dat er 
ook bij heel veel directeurs een grote druk is. We hebben het heel vaak over het 
lerarentekort, maar ik vrees voor een directeurstekort. Dat is toch ook een uitda-
ging waarvoor we de ogen niet kunnen sluiten. Misschien dus ook een uitbreiding 
naar die doelgroep. 

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord. 

Steve Vandenberghe (Vooruit): Minister, collega’s, ik denk dat we een open 
deur intrappen als we zeggen dat het lerarenberoep vatbaar is voor stress en burn-
out. Als je kijkt naar de studie van de KU Leuven, Odisee en ACOD Onderwijs 
(Algemene Centrale der Openbare Diensten) van 2021, zie je dat in het onderwijs 
70 procent ontevreden is over de te hoge werkdruk. Dat is bijzonder veel, en bij 
het onderwijzend personeel loopt dat ontevredenheidscijfer zelfs op tot 76 procent. 
Bijna 30 procent, bijna een derde dreigt in een burn-out te belanden. Dat zijn 
hallucinante cijfers, als u het mij vraagt. Onze fractie vindt dan ook dat het 
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lerarenberoep echt wel met visie moet worden hertekend. Ook de leidinggevende, 
de directeur speelt daar echter een belangrijke rol in.  

Het recente rapport van de SERV leert ons dat ondersteunend leiderschap echt een 
belangrijke sleutelvariabele blijkt te zijn voor het welzijn van werknemers op het 
werk. Ik ben ook schooldirecteur geweest, dus ik kan ook spreken uit ervaring. 
Ondersteunend en modern leiderschap is cruciaal. Dat onderzoek ging niet 
specifiek over leerkrachten, maar er zijn geen redenen om te vermoeden dat dat 
bij leerkrachten anders zou zijn. Uiteraard kan een directeur niet alle problemen 
op de werkvloer tegengaan, dat is duidelijk, maar hij of zij kan wel een belangrijk 
verschil betekenen. Daarom vinden we het ook erg belangrijk dat de rol van 
directeur onder de loep wordt genomen, en dat hij of zij daarin extra wordt onder-
steund en gecoacht. Minister, dat is dus al een eerste tussenvraag: welke extra 
initiatieven plant u daarvoor? 

We stellen ook het gigantische lerarentekort vast. Na de vakantie is dat niet anders. 
Ik heb daarover al diverse reacties gekregen. Dat is er niet alleen in het basis-
onderwijs, maar vooral ook in het secundair onderwijs. Dat is echt een van de 
allergrootste bedreigingen voor onze welvaart. Willen we ervoor zorgen dat er in 
de toekomst nog voldoende leerkrachten naar het onderwijs komen en er blijven, 
dan moeten we ervoor zorgen dat ze ruimte krijgen voor professionalisering, 
functiedifferentiatie, overleg en cocreatie. U zult immers waarschijnlijk wel zeggen 
dat er nu weer heel wat meer mensen zijn die studeren voor leerkracht en die naar 
het onderwijs zullen komen, maar het gaat niet alleen over hen daarheen krijgen, 
maar ook over hen daar houden, en hen niet alleen daar houden, maar ook maken 
dat ze niet uitvallen. Dat is het probleem.  

Ik hoor van u al een paar jaar heel wat projectmatige initiatieven in uw beleid. Dat 
is positief, u probeert er projectmatig iets aan te doen, maar onze fractie mist toch 
nog altijd een beetje een visie op middellange en lange termijn omtrent de aanpak 
van deze problematiek. U mag mij dat niet kwalijk nemen. Nogmaals, het is positief 
dat die projecten regelmatig worden gelanceerd, dat zijn verschillende zaken om 
er iets aan te doen. U laat niet betijen, maar echt een visie op middellange en 
lange termijn ontbreekt vandaag nog altijd, terwijl we het dieptepunt op dat vlak 
nog altijd niet hebben bereikt. Ik denk dat we nog maar aan het topje van de 
ijsberg zitten en dat we nog veel dieper in het moeras zullen terechtkomen.  

Wat we hier in de commissie dus zeker niet mogen doen, is een goednieuwsshow 
brengen en denken dat we er met die projectmatige initiatieven zullen geraken. 
De realiteit spreekt dat volkomen tegen. De reacties die ik nu al krijg na bijna een 
week school, spreken dat volkomen tegen. Het onderwijs zit echt in de hoek waar 
de klappen vallen, om talrijke redenen. Minister, vandaar mijn concrete vragen. 
Beseft u terdege dat er echt wel een groot probleem is op korte, middellange en 
lange termijn? Bent u bereid om niet alleen nog een tandje bij te zetten, maar om 
vooral ook echt eens, in samenspraak met de commissie, in samenspraak met de 
actoren, een visie op middellange en lange termijn te ontwikkelen? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Dank u. Er werd terecht op gewezen dat burn-outs een 
maatschappelijk probleem zijn, en zelfs een maatschappelijk probleem dat nu net 
in de afgelopen vier jaar heel acuut is geworden. Er is een toename van het aantal 
burn-outs op de arbeidsmarkt met 66 procent. 66 procent. Ik weet niet hoe de 
cijfers over het onderwijs die hier werden aangehaald, zich verhouden tot die van 
de andere sectoren, maar ik veronderstel dat dat enigszins gelijklopend is. Ik 
verwijs naar onze initiatieven in het kader van de versterking van het hr-beleid, 
voor leerkrachten, maar evengoed – u hebt gelijk – voor directeurs. Ik denk dat 
we op dat vlak echt zo veel mogelijk doortastende maatregelen proberen te nemen, 
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en ook proberen in het kader van hr-beleid zo veel mogelijk tools en tips en tricks 
aan te reiken, en daaromtrent ook goed te communiceren.  

We zitten nu echter in de periode waarin het lerarentekort normaal gezien altijd 
een hoogtepunt kent. Eind januari, februari zitten we eigenlijk altijd met een piek. 
Dat is in de afgelopen jaren altijd zo geweest. Een goednieuwsshow? Als er goed 
nieuws is, mag dat ook wel worden gebracht. Ik vind dat het een lichtpunt is als je 
vaststelt dat het aantal inschrijvingen in de lerarenopleiding voor het eerst is 
gestegen, dat het aantal zijinstromers nog nooit zo hoog is geweest, namelijk 
4500. In 2019 waren dat er misschien 1000 of zo. Ook hebben we nu al meer dan 
1000 inschrijvingen op de lerarenbonus, en hopelijk is dit nog maar een pril begin. 
Dat zijn dus lichtpuntjes, die we zeker ook voor het voetlicht mogen plaatsen.  

Dat wil niet zeggen dat we op onze lauweren gaan rusten. Neen, integendeel, we 
zetten nog verdere stappen, ten eerste op het vlak van het verlagen van de admini-
stratieve lasten, dus niet alleen met de instrumenten die hier werden aangehaald, 
maar ten tweede ook wat het nog versterken van het aantrekkelijker maken van 
de lerarenopleiding en het verhogen van de zijinstroom betreft. We gaan dus 
resoluut door op die ingeslagen wegen. Als er lichtpunten zijn, dan denk ik dat dat 
ons net moet motiveren om resoluut door te gaan op die ingeslagen wegen. 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Ik denk dat we op heel veel fronten aan het 
vechten zijn tegen burn-out, en ik hoop dat de kentering hiermee wordt ingezet. 
Verder heb ik mijn punt zeker gemaakt in de tweede ronde, waarin ik vlot mijn 
spreektijd heb overschreden. Ik zal dus het goede voorbeeld geven. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, burn-out is inderdaad een groot maatschap-
pelijk probleem, maar onderwijs is zo fundamenteel. Zonder leraar, zonder 
directeur hebben we geen onderwijs. Daarom mogen we daar toch extra aandacht 
voor vragen, maar ik denk dat we het er kamerbreed over eens zijn dat we er alles 
aan moeten doen om ook de mensen in het onderwijs te behoeden voor problemen 
qua psychische en mentale weerbaarheid. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Karolien Grosemans aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de kansen voor en gevaren 
van OpenAI voor het onderwijs 

– 979 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Jan Laeremans 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): In 2007 werd de eerste iPhone geïntroduceerd. 
Het toestel veroverde de wereld en velen onder ons zouden niet meer zonder 
kunnen. Het Californische bedrijf OpenAI, dat eerder al DALL-E ontwikkelde, 
waarbij je eender welke tekening kan laten maken op basis van enkele trefwoor-
den, maakte in november vorig jaar ChatGPT vrij toegankelijk. ChatGPT is een 
soort linguïstisch superbrein waarmee je gesprekken kunt voeren, maar dat je ook 
kunt vragen om essays, gedichten, recepten of computercodes te schrijven. Het 
taalmodel wordt getraind met massale hoeveelheden tekst op het internet. Het 
resultaat zijn verbluffende en vlotte conversaties. De informatie is evenwel niet 
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altijd correct: het is eigenlijk nog een onderzoeksproject dat volop leert van de 
interactie met het publiek. 

Artificiële intelligentie zoals ChatGPT zal ook in het onderwijs de komende jaren 
een aanzienlijke impact hebben. Zullen professoren bijvoorbeeld nog zelfgeschre-
ven papers kunnen onderscheiden van de door artificial intelligence (AI) gege-
nereerde teksten? Er bestaan al tools om te identificeren of een tekst door AI is 
geschreven, maar de vraag is of deze tools binnenkort niet achterop zullen hinken. 
Deze evoluties bieden ongetwijfeld enorme opportuniteiten voor ons onderwijs, 
maar we moeten dus ook waakzaam zijn voor bepaalde neveneffecten. 

Minister, wat is uw visie op de impact van AI in het onderwijs? Op welke manier 
wilt u het onderwijsveld tegelijk optimaal voorbereiden op OpenAI en hen wapenen 
tegen de gevaren ervan? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: De technologische ontwikkeling staat natuurlijk niet stil en 
dat is maar goed ook. Artificiële intelligentie is daar een mooi voorbeeld van en 
treedt als nieuwe technologische actor ook op in ons onderwijs. Net als eerdere 
technologische vernieuwingen, zullen we ons daaraan moeten aanpassen en er ons 
voordeel uit halen, eerder dan het te zien als een bedreiging. Ik denk dat het een 
zinvol instrument kan zijn, zoals er ook andere nieuwe technologieën werden 
geïntroduceerd, ik denk aan autocorrectie. Maar het is een instrument dat u ook 
wel kan verbeteren. Dat geldt in dezen ook, wetende dat we vooralsnog een slag 
om de arm moeten houden want het is nog volop in ontwikkeling. Er worden ook 
vaak fouten gemaakt, in die zin dat het computerprogramma teksten gebruikt die 
men online heeft verzameld, maar het waarheidsgehalte of de mate waarin de 
teksten correct zijn, wordt niet nagegaan. Het is dus zeker geen goed idee om 
blindelings ChatGPT te gaan gebruiken voor bijvoorbeeld schoolopdrachten, want 
men zou wel eens fouten kunnen copy-pasten. 

We moeten leerkrachten en leerlingen dan ook vooral leren om hier kritisch mee 
om te gaan, er niet voor weg te lopen of het te veronachtzamen. Er zijn onge-
twijfeld leerlingen die zich daar niet van zullen bedienen. De vraag is hoe je dat 
integreert in de opdrachten bijvoorbeeld. We moeten goed op de hoogte zijn van 
wat AI kan en niet kan, opdat men de technologie als meerwaarde omarmt in ons 
onderwijs. De spilfiguur is de leerkracht. De didactische en pedagogische over-
wegingen van de leerkracht moeten telkens op de voorgrond staan en moeten ook 
voorafgaan aan de keuze om met AI te werken in de klas en de manier waarop 
men dat doet.  

Wat we in dat kader willen doen, is vanuit ons Kenniscentrum Digisprong maximaal 
ondersteunend optreden. Welke acties zien we? Ten eerste: een gefundeerde visie 
omtrent het ethisch gebruik van AI in ons onderwijs. Ten tweede: een reeks 
publicaties die concreter ingaan op het gebruik van AI in het onderwijs. Daarbij is 
het bedoeling dat deze reeks meer informatie zal bevatten over wat dit kan 
betekenen voor ons onderwijs, waarom er ethische richtlijnen nodig zijn, wat de 
meest voorkomende misverstanden over AI zijn, waar het een meerwaarde of een 
valkuil kan zijn in onderwijs, wat de belangrijkste sleutelvoorwaarden voor be-
trouwbare AI zijn en welke competenties het vereist om daar zinvol mee aan de 
slag te gaan. Ten derde: het uitwerken van handvaten en ondersteunende richt-
lijnen die leerkrachten kunnen helpen bij het selecteren van AI-producten en 
aanmerken welke producten zeker betrouwbaar zijn. 

Ten vierde willen we dit doen aansluiten bij onze zogenaamde bootcamps voor de 
ICT-coördinatoren zodat zij opleidingen kunnen volgen rond gespecialiseerde 
thema’s. Dit is dan een van die gespecialiseerde thema's. We hebben daarvoor een 
miljoen euro uitgetrokken. Ten vijfde willen we dat ook het Kenniscentrum 
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Digisprong actief deelneemt aan het uitvoeren van het Vlaams Beleidsplan Arti-
ficiële Intelligentie, dat bij mijn collega minister Brouns zit. In dit plan is een speci-
fiek luik voor flankerend beleid voorzien dat gericht is op sensibilisering, opleiding 
en ethische omkadering van AI. Alleen daarvoor voorziet men een budget van een 
miljoen euro op jaarbasis. Eind vorig jaar werd op grond daarvan in samenwerking 
met het Kenniscentrum Digisprong een oproep ‘Digitale School’ gelanceerd met als 
doel het ontwikkelen en uitrollen van trajecten voor leerkrachten waar ze onder-
gedompeld worden in de digitale vaardigheden, met aandacht voor onder andere 
AI en het laagdrempelig in de praktijk aanleren van digitale vaardigheden bij 
leerlingen in de lessen, met ook aandacht voor AI. We zijn er eigenlijk al wel wat 
mee bezig. 

Ik geef u nog mee dat we nog eens 6,5 miljoen euro voorzien via het relanceplan 
om te investeren in virtual reality. Hierbij richten we ons vooral op de technische 
en beroepsscholen waar we in concreto nu al aan de slag zijn met technieken ter 
zake. 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Minister, dank u wel voor de uitleg rond dit thema, 
dat begin dit jaar weer heel actueel werd en in verschillende persberichten stond. 
Dan zie ik altijd twee reacties: de grote voorstanders en de mensen die er heel 
huiverachtig tegenover staan omdat ze denken dat de leerlingen en studenten lui 
gaan worden, dat het plagiaat enorm zal stijgen en dat onze leerlingen en 
studenten minder kritisch zullen worden. Ik denk dat dat niet abnormaal is omdat 
het een nieuw systeem is. Het is nieuw, het is baanbrekend, mensen kennen het 
nog niet goed en hebben er weinig zicht op. Reacties zoals in Australië, waar er 
plots beslist wordt om examens alleen nog maar af te leggen met pen en papier of 
in New York, waar de tool volledig wordt verboden, is niet de goede weg. Ik denk 
dat dat helemaal niet haalbaar is. Als ik lees dat Microsoft aankondigt om er 10 
miljard dollar in te investeren, dan kunnen we ervan uitgaan dat dat een blijver 
wordt en dat we daar maar beter zo goed mogelijk mee kunnen omgaan.  

Jan Laeremans (Vlaams Belang): Minister, in het gewoon onderwijs is er op 
Smartschool een plagiaatcontrole. Dat vind ik een zeer goed systeem want 
vooraleer dat bestond, waren er heel wat boekbesprekingen waar toch nogal wat 
plagiaat in werd gesmokkeld. Dat werd altijd maar erger. Men kan een stukje tekst 
beginnen ingeven en zoeken op Google en zo, maar de plagiaatcontrole was zeer 
efficiënt en men haalde het er zo uit. Maar je moest daarvoor een stukje meer 
betalen. Wordt hier ook overwogen om dat eventueel via het kenniscentrum mee 
in te bouwen, zodat leerkrachten die boekbesprekingen en opstellen moeten ver-
beteren, een tegenwapen in handen krijgen? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: U geeft een goed voorbeeld, waarbij de ene innovatie leidt 
tot een andere innovatie, namelijk plagiaatcontrole. Dat heeft de markt gedaan, 
de private actoren, waarbij de aanbieders zoals Smartschool, dat kort op de bal 
speelt, vragen en noden die leven bij leerkrachten detecteren om zo concreet 
mogelijke antwoorden en tools te formuleren en dan tot zo een plagiaatcontrole te 
komen. Ongetwijfeld zullen die systemen ook verfijnd worden, net op vraag van 
leerkrachten. 

Het is een instrument dat kan stimuleren. Ik haalde het voorbeeld van auto-
correctie aan, maar voor het internet bestond ook het grote bezwaar en de grote 
vrees dat dat leerlingen en studenten mak, dommer en gemakzuchtig zou maken. 
Maar we weten dat het voorafgaande kennis vereist om te weten wat je moet 
zoeken en waar je moet zoeken op het internet en wat al dan niet waarachtig en 
correct kan zijn. Dat is in dezen ongetwijfeld ook het geval. Ik denk dat we er 
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vooral voor moeten zorgen dat het een plaats zal krijgen in ons onderwijs. We 
kunnen er maar beter op anticiperen, eerder dan wachten op de concrete gevolgen. 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Minister, dank u wel. Ik heb gisteren met mijn 
medewerker een beetje geprutst in die tool. Ik had er een persbericht in gegooid 
en gevraagd om hier een vraag om uitleg van te maken, het liefst ontvankelijk. 
(Gelach) 

Maar dat lukte niet. De tool staat inderdaad nog niet op punt maar op termijn kan 
het misschien een hulpmiddel zijn want de voorzitter van de commissie is wel heel 
streng wat betreft het toelaten van vragen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Arnout Coel aan Ben Weyts, viceminister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de verkoop van verouderd en 
verlaten GO!-scholenpatrimonium ter financiering van nieuwe 
schoolinfrastructuur 

– 987 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de overdracht van scholen 
van het gemeentelijk en stedelijk onderwijs naar het 
Gemeenschapsonderwijs 

– 1009 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: De heer Coel heeft het woord.  

Arnout Coel (N-VA): Collega Vandromme en ik hebben hetzelfde artikel in De 
Tijd gelezen en dus zullen de inleidingen een beetje op elkaar lijken. Het Vlaamse 
Gemeenschapsonderwijs (GO!) is een van de grootste vastgoedeigenaars van dit 
land konden we lezen, met 3700 gebouwen op 830 sites in Vlaanderen en Brussel, 
goed voor maar liefst 4 miljoen vierkante meter bouwoppervlakte en 13 miljoen 
vierkante meter grondoppervlakte. Een aanzienlijk deel van dit patrimonium is 
echter verouderd of zelfs verlaten. In 2020 stelde het GO! een team samen dat 
moest onderzoeken hoe extra inkomsten konden worden gegenereerd door de 
verkoop van die verouderde infrastructuur. Door onder meer veilingen te organise-
ren en vooraf samen met lokale overheden het potentieel van een herontwikkeling 
in kaart te brengen probeert het GO! extra meerwaarde uit die verkopen te puren. 
Dit resulteerde de voorbije drie jaar in bijna 100 miljoen euro aan verkoop-
ontvangsten en ook in 2023 plant het GO! minstens nog 50 verkopen, aldus het 
artikel. 

Ze benadrukken wel dat ze niet zomaar willekeurig schoolgebouwen en -gronden 
aanprijzen. Pas als een nieuwbouwproject niet in aanmerking komt voor klassieke 
financiering bekijken ze de piste van de verkoop als vorm van alternatieve 
financiering. Zo wordt de opbrengst gebruikt om de bouw van een nieuw complex 
voor dezelfde scholengroep te financieren. De positie van het GO! is een beetje 
uniek ten opzichte van de rest omdat ze dus het merendeel van dat vastgoed zelf 
bezit. Dat verschilt grondig van bijvoorbeeld het Katholiek Onderwijs Vlaanderen, 
dat maar in een kwart van de gevallen eigenaar is van het patrimonium en 
daardoor bij nieuwbouwplannen veel minder de mogelijkheid heeft om, naast de 
beschikbare subsidies, uit deze alternatieve financieringsbron te puren. 
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Ik heb volgende vragen voor de minister: 

Ten eerste, hoe evalueert u de aanpak van het GO! sinds 2020 wat betreft de 
verkoop van verouderd scholenpatrimonium? 

Ten tweede, aan de hand van welke parameters wordt bepaald of een site verkocht 
wordt, dan wel dat er in geïnvesteerd wordt om er modernere schoolinfrastructuur 
van te maken? Welke garanties zijn er dat de verkoop van het GO!-patrimonium 
om te in investeren in nieuwe schoolinfrastructuur netto niet tot een afbouw van 
de capaciteit leidt? 

Tot slot, door dat grote eigenaarschap heeft het GO! een sterke financiële hefboom 
in handen om met de verkoopopbrengsten, en dus zeker ook met de meerwaarde 
op de verkoop, nieuwbouw te realiseren. Welke opbrengsten verwacht u nog uit 
deze oefening? Kan dit als een structurele inkomstenbron voor het GO! beschouwd 
worden de komende jaren? En hoe verhouden die inkomsten zich dan tot het 
reguliere investeringsbudget voor schoolgebouwen van het GO!? Alvast bedankt 
voor uw antwoorden. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord 

Loes Vandromme (cd&v): Inderdaad, we lazen hetzelfde artikel en we hoorden 
misschien ook wel dezelfde signalen. Ik ga niet helemaal herhalen wat er in de 
krant stond, maar ik wil toch benadrukken dat het duidelijk was dat het Gemeen-
schapsonderwijs 3700 gebouwen op 830 sites in Vlaanderen en Brussel heeft, en 
dat is goed voor 13 miljoen vierkante meter grondoppervlakte. Het Gemeenschaps-
onderwijs zal nu een aanzienlijk deel van dat patrimonium verkopen om inkomsten 
te garanderen uit de optimalisering van hun vastgoedportefeuille.  

Daarbij heb ik toch wel een aantal vragen, zeker omdat we op de website van het 
Gemeenschapsonderwijs het volgende lezen: “Voor de investeringen in school-
gebouwen beschikt het Gemeenschapsonderwijs over middelen uit de Vlaamse be-
groting en middelen die het zelf genereert uit beheer en de verkoop van gebouwen 
en gronden.” Op de website staat er dat het Gemeenschapsonderwijs ongeveer 4 
miljoen vierkante meter gebouwoppervlakte beheert. In verhouding tot die om-
vang zijn de beschikbare middelen veel te beperkt. Maar als ik dan verder kijk dan 
zou het Gemeenschapsonderwijs dus maar liefst 9 miljoen vierkante meter meer 
gebouwoppervlakte in eigendom hebben dan wat men op de eigen website aan-
geeft, waarvan dus het overgrote deel niet meer voor concrete onderwijs-
doeleinden wordt gebruikt. 

Her en der minister, en ik vermoed dat u die signalen ook hoort, werd ik aange-
sproken door gemeentelijke en stedelijke scholen die aankaarten dat het Gemeen-
schapsonderwijs bij de verkoop van haar patrimonium aan een lokaal bestuur 
steeds de voorwaarde stelt dat ze bijkomend hun eigen gemeentelijk onderwijs 
moeten overdragen. Het Gemeenschapsonderwijs is hierbij bereid om veel geld op 
tafel te leggen om gemeentescholen op te kopen met als doel de leerlingen-
aantallen van het Gemeenschapsonderwijs op te krikken. En ze publiceren 
trouwens op hun eigen website een zogenaamd draaiboek voor de overname van 
scholen en bieden actieve ondersteuning aan gemeentebesturen bij de overname. 
Toch wel een merkwaardige tijds- en geldinvestering voor een onderwijsnet, zeker 
gezien in het geval van gemeentelijke of stedelijke scholen die de levens-
beschouwelijke neutraliteit garanderen. 

Daarnaast stelt zich toch ook een probleem rond de financiering van bouwdossiers. 
Via het Agentschap voor Infrastructuur in het Onderwijs (AGION) financiert de 
overheid al een deel van de bouw van gemeentelijke scholen. De gemeente wordt 
voor 60 of 70 procent – afhankelijk van het onderwijsniveau – gesubsidieerd door 
Vlaanderen. De overige 40 of 30 procent is het eigen aandeel van de gemeente. 
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Verkoop van gemeentelijk patrimonium moet verplicht aan een marktconforme 
prijs van minimum 100 procent van de prijs aan Vlaanderen gebeuren. Dus zal 
Vlaanderen voor dit schoolgebouw bij overdracht 100 procent betalen. Maar Vlaan-
deren heeft dit schoolgebouw al eens eerder voor 60 of 70 procent gesubsidieerd. 
Dat wil zeggen dat Vlaanderen of de Vlaamse belastingbetaler bij overdracht onder 
deze voorwaarden 160 of 170 procent voor het schoolgebouw betaald zal hebben. 
We moeten ons dus de vraag stellen of de belastingbetaler twee keer moet betalen 
voor hetzelfde schoolgebouw.  

Het Gemeenschapsonderwijs ontvangt jaarlijks een investeringsdotatie van 70 
miljoen euro waar zowel grotere infrastructuurwerken als onderhoudswerken mee 
worden gefinancierd. 

In dit kader moet ook gewezen worden op de bepalingen uit onderwijsdecreet II 
(ODII), die recent nog geactualiseerd werden. In dit decreet wordt de verdeling 
van de investeringsmiddelen bepaald, waarbij het evenwicht van de verdeling 
tussen de netten in functie van de grootte wordt bewaakt. In concreto worden de 
kredieten voor onderwijsinfrastructuur als volgt verdeeld: het Gemeenschaps-
onderwijs heeft 25,34 procent, het officieel gesubsidieerd onderwijs 15,26 procent, 
en het vrij gesubsidieerd onderwijs 59,40 procent. 

Conform het regeerakkoord werd de verdeelsleutel tussen de verschillende onder-
wijsverstrekkers voor de bepaling van de basisdotatie in 2020 geactualiseerd en 
voor het eerst toegepast vanaf 2021. De overnamestrategie lijkt deze verdeel-
sleutel niet te respecteren, aangezien middelen bedoeld voor het officieel gesubsi-
dieerd onderwijs door de overnames uiteindelijk bij het Gemeenschapsonderwijs 
landen.  

Vandaar de volgende vragen, minister. Uit de recente inventaris van het patrimo-
nium blijkt dat het Gemeenschapsonderwijs een veel ruimer patrimonium heeft 
dan nodig voor haar onderwijsopdracht. Hoe kijkt u naar dit overschot aan 
vierkante meters en het feit dat deze tot op heden nog niet te gelde werden 
gemaakt voor het investeren in plaatsen waar er plaatstekorten zijn?  

Hoe kijkt u naar de strategie van het Gemeenschapsonderwijs om in het bijzonder 
gemeentelijke scholen over te nemen? Zou het niet logischer zijn dat het Gemeen-
schapsonderwijs investeert daar waar er een tekort aan capaciteit is, eerder dan 
te mikken op overname van scholen die ook al voldoen aan de levensbeschou-
welijke neutraliteit? En als laatste: hoe kijkt u, minister, naar de impact van deze 
operaties op de verdeelsleutel in ODII? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Er zijn twee luikjes. Ten eerste de verkoop van een 
patrimonium aan het Gemeenschapsonderwijs, en ten tweede dan de discussie 
rond de overname en de bedenkingen die ter zake worden geuit. 

Wat betreft de verkoop van een patrimonium aan het gemeenschapsonderwijs. U 
weet dat we in deze regeerperiode een recordbedrag willen investeren in het kader 
van onderwijsinfrastructuur: 3 miljard euro, waarmee we nog een turbo zetten op 
de inhaalbeweging die in de vorige regeerperiode is ingezet, en nog een half miljard 
euro meer willen investeren, dus in totaal 3 miljard euro in onderwijsinfrastructuur. 
En dan vind ik het natuurlijk ook prima dat ook het Gemeenschapsonderwijs zich 
inschakelt in die ambitie. 

De heer Coel heeft zonet de aparte positie beschreven van het Gemeenschaps-
onderwijs in dezen. Daarvoor hebben ze ook de mogelijkheid om eigen 
patrimonium te verkopen, en er is wel wat dat verkocht kan worden, en dat is ook 
een goede zaak. Wanneer gronden of gebouwen niet langer voor onderwijs worden 
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gebruikt, of kunnen worden gebruikt, dan kan het Gemeenschapsonderwijs door 
middel van verkoop van dat patrimonium die middelen net in onderwijsinfra-
structuur investeren. 

Verkopen worden natuurlijk oordeelkundig afgewogen in functie van de noden en 
de ontwikkelingen. Elke beslissing moet duurzaam zijn op de lange termijn en 
wordt genomen samen met de scholengroep. Het spreekt voor zich dat het 
Gemeenschapsonderwijs geen beslissingen neemt die tot een afbouw van de eigen 
capaciteit zouden leiden. Dat is evident. Ik denk dat het ook deel uitmaakt van 
goed huisvaderschap, goed gebouwenbeheer en goed patrimoniumbeheer, dat je 
soms zaken moet verkopen wanneer je ze niet meer kunt inzetten voor je kerntaak, 
zijnde onderwijs. Trouwens, het beheren van zo’n patrimonium dat dan niet gericht 
is op de kerntaak, kost ook geld. Dat is dus nog eens een winst die je realiseert. 

Ik ben blij dat het GO! de ambitie heeft om zo efficiënt mogelijk om te gaan met 
de middelen die uiteindelijk via de belastingbetaler, via de overheid ter beschikking 
worden gesteld, en het patrimonium dat ze niet meer denken te kunnen gebruiken 
voor onderwijs, te verkopen en deze middelen in te zetten voor nieuwe moderne 
schoolinfrastructuur. 

Vervolgens is er de discussie rond de overnames van het gemeentelijk onderwijs 
door het GO!. Ik heb geen weet van een actieve, agressieve overnamestrategie 
van gemeentescholen door het GO!. Ik word als minister wel eens vaker gecontac-
teerd door gemeentebesturen met vragen over het al dan niet afstoten van het 
gemeentelijk onderwijs. Ik spreek voor mezelf, maar in alle gevallen waar wij 
gecontacteerd werden inzake overnames, was het de gemeente die uit eigen 
beweging afstand wilde doen van het gemeentelijk onderwijs. In het kader van de 
vrijheid van onderwijs moet ieder gemeentebestuur daar uiteraard zelf beslissingen 
over nemen. 

Conform het huidige Vlaamse regeerakkoord hebben we de verdeelsleutel tussen 
de verschillende onderwijsverstrekkers in 2020 geactualiseerd, aangepast aan de 
realiteit en voor het eerst toegepast vanaf 2021.  

Bij de overname van een school wordt trouwens doorgaans in overleg tot een 
zakelijk recht voor lange termijn gekomen, bijvoorbeeld een langdurige erfpacht 
voor een symbolische euro, in plaats van een effectieve verkoop, net omdat dat 
voor beide partijen meestal het meest interessante scenario is. 

Ik stel wel vast dat heel wat gemeenten nog volop kiezen voor gemeentelijk basis-
onderwijs. Ik vind het ook een goede, waardevolle keuze om als gemeentebestuur 
daaromtrent zelf aan het stuur te blijven zitten.  

Lokale politieke partijen zullen ongetwijfeld in aanloop naar de gemeenteraads-
verkiezingen ter zake hun programma moeten samenstellen. Dan lijkt het mij 
waardevol om als lokaal bestuur ook in gemeentelijk onderwijs te blijven investe-
ren, wat een sterke troef is in samenhang met andere gemeentelijke troeven zoals 
een sociaal huis, een sportdienst, een jeugddienst, een cultuurdienst en noem 
maar op. 

De voorzitter: De heer Coel heeft het woord. 

Arnout Coel (N-VA): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Ik wil eerst iets 
verduidelijken. Het bleek misschien niet helemaal uit mijn vraag dat ik het 
uiteraard toejuich dat het GO! aan een professioneel patrimoniumbeheer werkt en 
dat het goed is dat ze sinds 2020 met die taskforce daar een hele vooruitgang in 
hebben geboekt. Ik heb niet in uw antwoord gehoord hoeveel inkomsten u de 
komende jaren nog verwacht uit de verdere verkoop en het al dan niet structurele 
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karakter ervan. Ik neem aan dat dat een eindig verhaal is. Men kan uiteraard niet 
blijven verkopen. 

Ik heb toch nog een aantal bedenkingen. We hebben via de capaciteitsmonitor een 
goed zicht op de regio's in Vlaanderen waar er een tekort is aan plaatsen en waar 
er plaatsen zouden moeten bij komen. Dan is verkopen van het, al dan niet oud, 
patrimonium om nieuw patrimonium te maken, niet echt nettowinst. Vanuit het 
perspectief van de ruimtelijke ordening gezien hebben een aantal van die locaties 
de bestemming van openbare nutsvoorzieningen waar onder andere onderwijs kan 
worden georganiseerd. We hebben een aantal van die domeinen met foto's in de 
krant kunnen zien. Het zijn soms prachtige locaties. Dan is het zonde dat die 
verloren zouden gaan voor het onderwijs in het algemeen, niet specifiek binnen 
het GO!. Misschien is het dan te overwegen, als er andere onderwijsaanbieders zijn 
die op die locaties wel nog onderwijs willen organiseren, om hun een soort van 
voorkooprecht te geven op die sites in plaats van dat het ontwikkeld wordt voor 
andere doeleinden dan onderwijs. De vraag van onze fractie is of dat eventueel 
kan worden bekeken. 

Specifiek voor het buitengewoon onderwijs zijn er ook heel wat noden waar de 
overheid, en u zelf als minister, heel wat middelen voor hebt vrijgemaakt maar 
waarbij het soms moeilijk is om een partner te vinden die dat wil aanbieden. Hier 
zit je dus met een partner die veel ervaring heeft met het aanbieden van onderwijs, 
die locaties heeft die misschien niet meer geschikt zijn voor het type onderwijs 
waarvoor ze origineel bedoeld waren maar waar misschien andere vormen van 
onderwijs nog een plaats kunnen krijgen. Ook daar heb ik de vraag of daar niet 
wat meer kan worden gezocht naar een goede match. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Dank u wel, minister, voor uw antwoord. Ik denk dat 
ik mag stellen dat als we het over een iets eens zijn in deze commissie, dat het is 
dat we allen het beste willen voor het onderwijs, en dat is ook goede infrastructuur. 
Ik wil ook bepleiten, of duidelijk maken, dat er vanuit onze fractie geen vragen 
gesteld worden bij goed patrimoniumbeheer, en dat ik het Gemeenschaps-
onderwijs zelfs alle succes wil wensen op dat vlak. Als ze zaken, gebouwen of 
terreinen hebben die ze willen afstoten omdat het voor hen efficiënter is om hun 
patrimonium op die manier te beheren, dan denk ik dat we dat alleen maar kunnen 
toejuichen. Maar we moeten er natuurlijk, net zoals collega Coel ook aangeeft, 
alles aan doen om het patrimonium ook zoveel mogelijk voor onderwijs ter 
beschikking te stellen. 

Twee: ik denk, minister, als u daar geen berichten over krijgt, dat het Gemeen-
schapsonderwijs daar echt wel met een bepaalde strategie te werk gaat ten aanzien 
van het gemeentelijk of het stedelijk onderwijs. Dan worden misschien bepaalde 
ogen gesloten, want het staat effectief op de website, en er zijn ook al heel wat 
getuigenissen de revue gepasseerd. Ik denk dat we daar in onze commissie onze 
ogen niet voor mogen sluiten, en dat ook moeten durven te benoemen, want ons 
leerplichtonderwijs is ingericht in een soort tweestromenland waarbij je aan de ene 
kant het officieel gefinancierd onderwijs hebt, en anderzijds het vrij gesubsidieerd 
onderwijs. 

In ODII zijn er afspraken gemaakt, zijn er duidelijke spelregels opgemaakt, naar 
de verdeling van infrastructurele middelen. De bedoeling is altijd geweest om die 
stromen gescheiden te houden. Als dat niet meer lukt, dan denk ik dat we moeten 
nadenken hoe we het water weer wat kunnen scheiden, en dat compenseren. 

Vandaar ook mijn uitdrukkelijke vraag om, als er middelen zijn die effectief ook 
toekomen aan het gesubsidieerd onderwijs, die ook voor een stuk te compenseren, 
en de belastingbetaler niet twee keer te laten betalen, maar daar een soort 
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compensatie voor te voorzien. Bent u bereid om dat te onderzoeken en dit ook 
verder uit te werken? 

De voorzitter: De heer De Gucht heeft het woord. 

Jean-Jacques De Gucht (Open Vld): Er zijn een paar zaken die belangrijk zijn 
in dezen, denk ik. Ten eerste: het GO! mag vandaag geen leningen aangaan. Ik 
weet dat de minister samen met de minister van Financiën aan het kijken is in 
welke mate het eventueel mogelijk kan worden naar de toekomst toe, maar van-
daag is het in ieder geval zo dat het GO! dat in tegenstelling tot de andere netten 
niet mag doen. 

Ik denk dat de collega’s zich de cijfers wel herinneren die hier naar voor gekomen 
zijn toen het GO! hier is komen spreken over zijn gebouwen, en op welke manier 
die uitgerust zijn. Hij had zo drie kleuren: diegenen die we beter zouden afbreken, 
diegenen die nog renovatiewaardig zijn … De realiteit is dat die cijfers toch wel 
bijzonder hoog waren. Ik vind het dus niet meer dan normaal, als goede huisvader, 
dat het GO! kijkt op welke manier ze, met de middelen die ze hebben, hun 
gebouwen in een zo goed mogelijke staat brengen, en hoe ze hun portefeuille wat 
betreft gronden kunnen optimaliseren. 

Als ik me niet vergis heeft het GO! zo’n 3700 gebouwen, een gebouwenoppervlakte 
van ongeveer 4 miljoen vierkante meter, op een domeinoppervlakte van 13 miljoen 
vierkante meter, op 830 sites. Als men er dan van uitgaat dat er meer dan 80 
vierkante meter per leerling is, dan kijkt men op welke manier men deze kan 
optimaliseren. Dat lijkt me eigenlijk goed huisvaderschap, om inderdaad die ge-
bouwen te optimaliseren waar ze dat kunnen, en dat men dan ten tweede voor de 
gronden die men niet nodig heeft kijkt om de verkoop op een goede manier te 
organiseren. Daardoor heeft men dan gelden om de gebouwen daar in de buurt te 
optimaliseren, of in ieder geval gebouwen van het net in het geheel te optimali-
seren. Dat lijkt me bijzonder belangrijk. 

Wat betreft het stuk dat daarjuist is aangehaald, met de suggestie dat de steden en 
gemeenten onder druk zouden worden gezet door het GO!: ik vind dat nogal een 
bizarre redenering. Ik denk dat het regeerakkoord duidelijk is, en ik denk dat de 
minister daar werk van aan het maken is, om ervoor te zorgen dat in eerste instantie 
het GO! moet worden gevraagd om scholen over te nemen in de steden en 
gemeenten die zouden stoppen met het inrichten van lokaal onderwijs. Ik denk dat 
het ook niet meer dan normaal is dat dat gebeurt, aangezien de benadering van 
onderwijs wat betreft het GO! en het gemeentelijk en stedelijk onderwijs hetzelfde 
is, toch wat betreft de keuzes op het levensbeschouwelijk vlak. Niet waar, mevrouw 
Vandromme? Ik denk dat het heel belangrijk is dat men daar continuïteit in voorziet. 

Daarnaast denk ik dat het aan ons is om daar naar de toekomst toe op een goede 
manier mee om te gaan, zodanig dat het GO! – en we denken daar soms niet aan 
in deze vergadering, maar voor zover ik weet is dat nog altijd het onderwijs van 
de Vlaamse overheid – op een zo goed mogelijke manier wordt uitgerust om de 
toekomst, vooral van de kinderen die daar hun toekomst aan het voorbereiden 
zijn, zo goed mogelijk te verzekeren. Als zij, door het feit dat wij het niet mogelijk 
maken dat zij kunnen lenen, op een goede manier, als een goede huisvader, 
omgaan met hun gronden, om hun leerlingen in de best mogelijke omstandigheden 
school te laten lopen, dan lijkt me dat iets dat eerder toe te juichen valt, in plaats 
van iets dat op een politieke manier moet worden benaderd. 

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord. 

Steve Vandenberghe (Vooruit): Ik wilde initieel niet tussenkomen maar ik moet 
me volledig aansluiten bij de heel verstandige tussenkomst van de collega van 
Open Vld. Ik denk dat hij dat heel correct verwoordt. 
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Er is geen sprake van een agressieve overnamepolitiek. Ik ben burgemeester. Dat 
gebeurt veelal in overleg met de lokale besturen. Vooraleer het GO! dergelijke 
stappen onderneemt, gaat het in overleg met de lokale besturen om te kijken wat 
de gezamenlijke opportuniteiten zijn. Er wordt door het GO! ook gekeken naar 
samenwerkingen. Als ze nieuwe projecten bouwen, dan kijken ze hoe ze kunnen 
samenwerken met de lokale besturen om bijvoorbeeld een gezamenlijke sportzaal 
te gebruiken zodat zij met de beperkte middelen die zij hebben toch nog het 
onderste uit de kan kunnen halen. Wat dat betreft, is dat oplossingsgericht werken, 
waar ze vandaag toe verplicht zijn. 

Minister, ik kijk uit naar uw voorstel naar oplossingen naar de toekomst toe 
wanneer het GO! binnenkort de mogelijkheid krijgt om te gaan lenen. Als zij 
initiatieven nemen, dan doen ze dat inderdaad om financiële en andere ruimte vrij 
te maken om het onderwijs zo goed mogelijk te laten gebeuren en niet om aan een 
agressieve overnamepolitiek te doen, want dat is zeker niet de bedoeling. Ik heb 
dat zelf in mijn gemeente al een aantal keer meegemaakt. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Het is een vraag die wat gevoeligheden raakt. Ik moet toch 
verduidelijken dat het in dezen, als het over onderwijscapaciteit gaat, nettowinst 
is. Het gaat dikwijls over de verkoop van gronden, bijvoorbeeld gelegen naast 
reeds verworven eigendommen van het GO! waarbij men een iets ruimer terrein 
heeft gekocht en men zegt dat men dat te gelde kan maken want men ziet daar 
geen toekomstig gebruik meer in. Dat is heel concreet dikwijls het geval. 

Rekeningen zijn publiek, ook van het GO!, qua activa en passiva. Om u een idee 
te geven: van de cijfers van verleden jaar, waarvan de heer De Gucht correct heeft 
aangehaald dat het in totaal over 13 miljoen vierkante meter domeinoppervlakte 
gaat die men als eigenaar in portefeuille heeft, is verleden jaar 0,6 procent te gelde 
gemaakt. Ik zeg dit om de relativiteit van die hele operatie te onderlijnen. 

Wat de vragen over de discussie over de verhoudingen, verdeelsleutels, compen-
saties en dergelijke betreft, weten we allemaal dat dit een subtiel spel van checks-
and-balances is. Ik denk dat ons regeerakkoord daar een goede weerspiegeling 
van is, waarbij we inderdaad afspraken hebben gemaakt. Ik honoreer die, net zoals 
we in het regeerakkoord ook hebben opgenomen dat bij een eventuele overdracht 
van een school van het officieel onderwijs in eerste instantie ook een overdracht 
binnen het officieel onderwijs onderzocht wordt, net zoals we ook de leningproble-
matiek bekijken. Want ja, het GO! heeft voordelen maar heeft ook nadelen. Wat 
betreft de leningcapaciteit is dat vooral een begrotingstechnische discussie die 
erover gaat of een en ander ESR-matig (Europees Systeem van Nationale en 
Regionale Rekeningen) aantikt als een uitgave, gelet op de consolidatie van de 
rekeningen. 

Ik moet erkennen, mevrouw Vandromme, dat ik niet onmiddellijk de ambitie heb 
om in te grijpen op dat weloverwogen, evenwichtig geheel van maatregelen dat 
we hebben opgenomen in het regeerakkoord. Daar wil ik niet bepaald op ingrijpen. 
Ik weet niet of je de tekst waar u naar verwijst op de website van het GO! kunt 
begrijpen als een assertieve, agressieve overnamestrategie. Ik dacht dat het 
misschien eerder mededelend van aard was, maar ik heb de tekst niet voor ogen. 
Ik weet niet of uw appreciatie in dezen door eenieder gedeeld wordt. 

De voorzitter: De heer Coel heeft het woord. 

Arnout Coel (N-VA): Minister, dank u wel voor de bijkomende antwoorden. Op 
het aspect van het voorkooprecht bent u niet ingegaan. Dat kunnen we misschien 
later nog eens hernemen. Ik kan alleszins de collega's geruststellen dat wij in 
Lubbeek ook na 2024 sterk zullen blijven inzetten op ons gemeentelijk onderwijs. 
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Onder andere met subsidies van de minister, waarvoor dank, zullen wij zelfs onze 
gemeentelijke scholen naar een kasteelpark verhuizen, waar zelfs de kinderen van 
Jonathan Holslag graag naar school zouden gaan. Wij zijn zeer tevreden en wij 
zetten daar lokaal verder op in. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, dank u wel. Ik blijf erbij dat het goed is dat 
de onderwijsverstrekkers als een goede huisvader infrastructuur die ze niet meer 
van doen hebben, verkopen en die middelen gebruiken om hun infrastructuur te 
updaten. Inderdaad, het onderwijs van de Vlaamse overheid krijgt een dotatie. Ik 
denk dat het de bedoeling is dat die dotatie gebruikt wordt om de infrastructuur 
die er is up-to-date te houden. 

Los van de vele uitdagingen die er ondertussen in ons onderwijs zijn, vind ik het 
toch wel frappant dat de collega's hier aangeven dat het gemeenschapsonderwijs 
en de Onderwijsvereniging van Steden en Gemeenten (OVSG) als het ware identiek 
zijn. Ik kan alvast getuigen dat er een verschil bestaat in de pedagogische 
projecten. Bovendien, collega's, als we jullie analyse verder zouden volgen, dan 
kunnen we er alleen maar voor pleiten, als er dan toch niet zoveel verschil is, dat 
het gemeentelijk en stedelijk onderwijs ook de neutraliteit kan garanderen. Dan 
zijn we nog een stap verder, denk ik. 

Maar goed, ik lees wat ik lees en ik hoor wat ik hoor. Ik kan alleen maar vaststellen 
dat er op het terrein toch wat bezorgde mensen hun vinger opsteken. Ik denk dat 
we in deze context onze ogen daar niet voor mogen sluiten. Maar ik ben zeer blij 
dat in sommige steden en gemeenten men wel de keuze blijft maken, waarvoor 
dank. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het bijsturen van de talige 
competenties van startende studenten 

– 1011 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord.  

Loes Vandromme (cd&v): Onlangs werden we met de leden van de commissie 
Onderwijs uitgenodigd voor een ontbijtdialoog van de Hogeschool Odisee. Daar 
werd ons heel duidelijk meegegeven dat de talige competenties van heel wat 
startende studenten, ook al beschikken ze over een diploma secundair onderwijs, 
onvoldoende zijn om maximale kansen te hebben in het hoger onderwijs. Bij meer 
en meer instromende studenten wordt dit via taaltesting vastgesteld. 

Er werd tijdens de dialoog verwezen naar een proefproject in Gent waar Hogeschool 
Odisee met het centrum voor volwassenenonderwijs (CVO) Kisp samenwerkt. De 
eerste ervaringen met het werken met een centrum voor volwassenenonderwijs 
zijn positief. Er zijn plannen om dit in de toekomst voort te zetten en desgevallend 
uit te breiden naar andere campussen. 

De centra voor volwassenenonderwijs beschikken op het vlak van geletterdheid 
over veel expertise en kunnen in samenwerking met de hogescholen binnen hun 
bevoegdheid ondersteuning aanbieden via bijvoorbeeld het voorzien van geletterd-
heidsmodules.  
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Voor die studenten die echter niet als anderstaligen erkend zijn, dient het CVO 
inschrijfgeld aan te rekenen. Om de draagkracht van de studenten en cursisten 
maar ook de draagkracht van de hogescholen niet verder te belasten, stelt de 
Hogeschool Odisee voor om een vrijstelling van het inschrijvingsgeld aan het 
centrum voor volwassenenonderwijs en voor de geletterdheidsmodules voor deze 
studenten te voorzien.  

Voor de studenten die geen diploma secundair onderwijs hebben en dus via een 
toelatingsproef afwijkende toelating zouden zijn ingestroomd – dit is een kleine 
groep – is er geen probleem, want zij zijn vrijgesteld van inschrijvingsgeld.  

Dit is natuurlijk een nobel voorstel, maar zouden we eigenlijk niet mogen verwach-
ten dat, wanneer een secundaire school iemand een diploma of getuigschrift 
uitreikt, de betrokken leerling het Nederlands in voldoende mate machtig is om 
een opleiding in het hoger onderwijs aan te vatten? 

Als dat niet het geval is, kan dat verschillende oorzaken hebben. Ofwel bereiken de 
secundaire scholen hun doelen niet en reiken ze wel een diploma uit en dan moeten 
we natuurlijk actie ondernemen richting de secundaire scholen. Ofwel bereiken de 
secundaire scholen hun doelen wel, maar liggen de verwachtingen van de hoge-
scholen elders. In dat geval zou je kunnen stellen dat de hogescholen zich moeten 
conformeren aan de doelstellingen die in het secundair onderwijs worden gesteld.  

In elk geval biedt het voorstel van Odisee een antwoord op individuele problemen 
van studenten, maar die moeten ons inziens ook worden gekoppeld aan een aantal 
fundamentele vragen.  

Minister, hoe reageert u op het voorstel van Hogeschool Odisee om een vrijstelling 
te voorzien voor die leerlingen die ingeschreven zijn in een in het hoger onderwijs 
erkende graduaatsopleiding of professionele bacheloropleiding en eveneens inge-
schreven zijn voor geletterdheidsmodules Nederlands, modules aanvullende vor-
ming of algemene vorming? 

Hebt u ook van andere onderwijsinstellingen al dezelfde vragen ontvangen? 

Hoe zult u de aansluiting op systeemniveau tussen het secundair onderwijs en het 
hoger onderwijs garanderen? 

Welke maatregelen zult u nemen om de slaagkansen van individuele studenten te 
verhogen?  

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Ik denk dat ik deze vergadering niet moet overtuigen van 
het belang dat wij hechten aan het inzetten en het focussen op Nederlands en 
wiskunde, maar vooral op Nederlands. We hebben dat ook een concrete vertaalslag 
gegeven met de introductie van de KOALA-test (Kleuteronderwijs Luistervaardig-
heid) in het kleuteronderwijs.  

Maar ook bij de instroom in het secundair onderwijs is de taalvaardigheid en de 
kennis van het Nederlands van de leerlingen echt cruciaal. Elke leerling die daar 
voor het eerst instroomt, wordt verplicht onderworpen aan een taalscreening 
Nederlands. Op basis van die taalscreening beslist de school of er maatregelen 
nodig zijn. We hebben daar dus al verschillende barrières of poortwachters-
mogelijkheden om in te grijpen. Dat is belangrijk. Scholen hebben verschillende 
hefbomen om in te grijpen: het organiseren van inhaallessen, het aanbieden van 
flexibele trajecten of een leerling verplichten om maximaal drie uur extra 
Nederlands te volgen bovenop het wekelijkse lessenrooster. Die mogelijkheden zijn 
misschien niet altijd even gekend, maar ze zijn er wel.  
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Om secundaire scholen te ondersteunen in het concreet vormgeven van taal-
integratietrajecten hebben we een praktische inspiratiegids en website ontwikkeld. 

Bij de ontwikkeling van de vernietigde eindtermen van het secundair onderwijs 
hebben we de focus gelegd op de sleutelcompetenties 2, 3 en 6. Dat zijn onder 
andere wiskunde, wetenschappen en talen, maar ook Nederlands. Daarnaast heb-
ben we het concept academische taalvaardigheid meegenomen. Zo is er maximaal 
rekening gehouden met de input van de Vlaamse Interuniversitaire Raad (VLIR) 
aangaande talige startcompetenties voor het universitair onderwijs en werden ook 
experten die betrokken zijn bij de ontwikkeling van taaltesten geraadpleegd of 
maakten ze zelf deel uit van de ontwikkelcommissies.  

Daarnaast hebben we in de eerste graad secundair onderwijs de eindtermen 
basisgeletterdheid ingevoerd. Die eindtermen omvatten ook een basispakket 
Nederlands en moeten door iedere leerling afzonderlijk worden behaald en moeten 
voorkomen dat leerlingen onvoldoende geletterd kunnen uitstromen. 

We hebben het in deze commissie al gehad over de recente peiling van 2022 en 
de resultaten, waaruit blijkt dat de resultaten voor Nederlands alvast hoopvol zijn. 
Er zijn ter zake heel wat kritische bemerkingen te maken of elementen die ons 
bezorgd moeten maken, maar anderzijds zijn er ook wat positieve elementen, zoals 
de resultaten inzake basisgeletterdheid voor Nederlands. 

Het Leesoffensief dat ik samen met de minister-president heb gelanceerd, focust 
op het versterken van leescompetenties van kinderen en jongeren. Leescom-
petenties staan op het kruispunt van de vier talige vaardigheden lezen, spreken, 
luisteren, schrijven en zijn daardoor een sterk instrument om het Nederlands te 
versterken. 

De afgelopen jaren hebben we wel wat middelen uitgereikt voor de professionalise-
ring van schoolteams met het oog op het installeren van een duurzaam taal- en 
leesbeleid, waarbij de focus altijd lag op een versterking van de onderwijstaal. 

Ook hoop ik dat het Leerpunt diezelfde focus zal hanteren op het Nederlands en 
wiskunde, op de essentie, wat betreft de didactiek en in dezen de juiste taal-
didactiek, om zo een goede vertaling te geven naar welke methodieken effectief 
afdoende wetenschappelijk bewezen effectiviteit hebben op de klasvloer. 

Ook bij de Vlaamse toetsen zit de focus op Nederlands en wiskunde. Via de Vlaamse 
toetsen willen we zowel in het lager onderwijs als in het secundair onderwijs een 
vinger aan de pols houden inzake de evolutie van de kennis ter zake. 

Ook buiten de schoolmuren zijn er wel wat opportuniteiten om de taalvaardigheid 
Nederlands van onze jongeren te versterken. Ik kan verwijzen naar de zomer-
scholen, een nieuwigheid die we deze regeerperiode samen met minister Somers 
hebben ingevoerd. 

Maar ook ouders zijn een belangrijke partner. Via een recent opgestart onderzoek 
laat ik bekijken welke hefbomen er bestaan om de betrokkenheid van ouders bij 
het leren van hun kind te versterken. We moeten nog veel meer inzetten op die 
ouderlijke verantwoordelijkheid: welke instrumenten zijn daar van iets dwingerder 
aard om ervoor te zorgen dat ouders veel meer het leerproces van hun kinderen 
opvolgen en ook zelf ter zake een inspanning leveren, zodat dat leerproces zich 
niet beperkt tot de periode van 8.30 uur tot 15.30 uur in de namiddag?  

Ik ondersteun zeker en vast de hogescholen die initiatieven nemen om de kennis 
van het Nederlands van hun studenten bij te spijkeren als ze merken dat daar nood 
aan is. De instellingen in Brussel krijgen daar zelfs specifieke Brusselmiddelen voor. 
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Jongeren kunnen voor een geletterdheidsmodule Nederlands terecht bij de CVO’s 
of bij het aanbod dat door verschillende hogeronderwijsinstellingen zelf wordt 
voorzien. Heel wat instellingen voorzien in een test, al dan niet gecombineerd met 
een remediëringsaanbod, een cursus of zelfstudie. Dat hogescholen ervoor kiezen 
om de remediëring van studenten samen uit te werken met andere onderwijs-
aanbieders, zoals de CVO’s, vind ik een goed voorbeeld van een ruime samen-
werking. 

Wie zich inschrijft voor een dergelijke geletterdheidsmodule Nederlands en ‘leren 
leren’ aan een CVO en al een diploma secundair onderwijs heeft en niet in aan-
merking komt voor een van de andere vrijstellingscategorieën van het decreet 
Volwassenenonderwijs, betaalt het standaardtarief van 1,50 euro per lestijd. 

De 25 geletterdheidsmodules Nederlands en ‘leren leren’ variëren in duur van 8 tot 
20 lestijden. Per module bedraagt het maximale inschrijvingsgeld dan 30 euro. Dan 
kun je vragen of dat het sop de kool waard is. Dit lijken me geen onoverkomelijke 
bedragen voor een toch wel fundamentele investering in jezelf als student. Indien 
een student geen 30 euro kan geven per semester voor die investering, dan kan 
de student desgevallend ook nog aankloppen bij de studentenvoorziening om te 
zien wat mogelijk is. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord.  

Loes Vandromme (cd&v): Minister, u gaf een hele oplijsting van de acties die 
ondertussen op poten werden gezet om het Nederlands ook effectief als taal in het 
onderwijs te kunnen aanleren. Dat is toch wel een indrukwekkende lijst. En toch 
zijn er nog heel wat mensen die moeite hebben om onze taal te leren. 

U gaf zelf aan dat een aantal initiatieven niet gekend zijn, bijvoorbeeld dat er extra 
uren Nederlands kunnen worden gegeven. Wat mij betreft, moeten we blijven 
inzetten op preventie, op die zaken die nu al mogelijk zijn, maar ook de samen-
werking tussen de CVO’s en het hoger onderwijs stimuleren.  

Voor sommige mensen is 30 euro wél een grote hap uit het budget, voor anderen 
niet. Ik stel voor dat we er alles aan doen om de bestaande geletterdheidmodules 
maximaal te ondersteunen en maximaal bruggen te bouwen tussen de CVO’s en 
het hoger onderwijs. Waar mogelijk zou ik toch proberen om dat positief in de 
kijker te zetten.  

Karolien Grosemans (N-VA): Het is inderdaad zeer zorgwekkend dat er 
studenten in ons hoger onderwijs binnenstromen van wie de taalvaardigheid te 
wensen overlaat. Dat is een kwalijke tendens. Maar goed, dat is natuurlijk al langer 
dan vandaag, daarvan zijn wij ons zeer bewust. 

Minister, u hebt daarnet al de cruciale stappen opgesomd. Ik zal ze niet herhalen, 
behalve de KOALA-test. Dat is een van de belangrijkste stappen, omdat je dan al 
op een heel jonge leeftijd screent en extra trajecten aanbiedt. 

Mevrouw Vandromme, u zei daarnet dat de lijst indrukwekkend is, maar dat het 
toch fout loopt. We krijgen zoiets niet van vandaag op morgen opgelost. Dat traject 
heeft helaas heel veel tijd nodig. We moeten die kaart van het Nederlands blijven 
trekken. Het is goed dat hogescholen daarop inspelen en dat ze proberen die 
studenten bij te spijkeren. Maar het is natuurlijk nog veel belangrijker dat ze het 
hoger onderwijs binnenstromen en al sterk staan wat betreft de kennis van het 
Nederlands. Dat is iets wat onze collega Annabel Tavernier hier vaak aanhaalt: 
laten we altijd focussen op het belang van het Nederlands, want dat is de enige 
structurele maatregel die we hier kunnen nemen.  

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  
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Minister Ben Weyts: Daar heb ik weinig aan toe te voegen. Als we nog extra 
maatregelen kunnen nemen, dan doe ik dat graag. We zijn er ondertussen wel in 
geslaagd om die consensus te bewerkstelligen. In het begin van deze 
regeerperiode was dat misschien niet even duidelijk of werd dat niet breed 
gedragen in deze commissie in het parlement, maar nu wel, namelijk de focus op 
de essentie, vooral op het Nederlands, zowel in het basis- als in het secundair 
onderwijs. Ik hoop dan ook dat we na de herziening van de eindtermen voor de 
tweede en derde graad secundair onderwijs en vervolgens voor de eerste graad 
secundair onderwijs eindelijk ook de eindtermen basisonderwijs kunnen aanpakken 
en daar de focus kunnen leggen op het Nederlands en op wiskunde.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  


